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HHEPEIMOBA

[HO3eMHa MOBa, HiMeI[bKa 30KpeMa, € KOMIIOHEHTOM BHINOi OcBiTH. 1
BUBYECHHS CIIPUSAE PO3BUTKY KOMYHIKATHUBHUX KOMIIETCHIINA B yCIX BUJAX
MOBJICHHEBOI JIISUTLHOCTI — YMTAaHH1, TOBOPIHHI, ay/I1IF0OBaHHI1, TUChMI.

MeTtoro BUBYCHHS HIMEIBKOI MOBH € (OPMYBaHHS y CTYJICHTIB
npodeCciiHUX MOBHHMX, MOBJICHHEBUX Ta COIIOKYJIBTYPHUX KOMIIETCHIIIH.
CTyJeHT MOBUHEH PO3YMITH OCHOBHI 1JI€1 TEKCTY SIK HA KOHKPETHY, TaK 1
Ha a0CTPaKTHY T€MH, JOCUTH BUIHHO CIUIKYBATUCS 3 HOCIIMU MOBH, TOYHO
BUCJIOBJIIOBAaTH CBOIO JYMKY IIOJO MIMPOKOrOo Koyia Mpo(deciiiHuxX TeM,
BECTH JTUCKYCIIO.

HapuanHs nependavae pO3BUTOK 3arajibHUX HABUYOK KPUTHYHOTO
MUCJIEHHS, BUpIIEHHs npodeciiiHux mpobieM, mpe3eHTaulii iaei Tomo i
JIO3BOJISIE OBOJIOJMITH OCHOBHMMM HaBHYKAMH 1 BMIHHSAMH, HEOOX1THUMU
IUIsl CAMOCTIMHOI pOOOTH 3 HIMEIIbKOMOBHOIO JITEpaTypor, a TaKOXK
npodeciitHOrO0 yYCHOro 1 MHUCHBMOBOTO CIUIKYBaHHS. JlOCSTHEHHS METH
3a0€3MeUy€eTbCsl  3aCTOCYBaHHSIM  €()EKTHUBHUX  METOJWYHHUX  Ta
opraHizaiifHux 3aco01B BUBUCHHS 1HO3€MHOI MOBH.

CyTHiCTh TIpo(eCiiiHO-OPIEHTOBAHOTO HABYaHHSA 1HO3EMHOI MOBU
noJisira€ B Moro iHTerpaiii 31 CHeliaIbHUMM JTUCIUIUIIHAMU 3 METOIO
OTPUMAaHHS TOJATKOBUX MpodeciiHuX 3HaHb 1 popMyBaHHS mpodeciiiHo
3HAUMMHX sKocTell ocoouctocTi. IlpodeciiiHo-OpieHTOBaHE HaBYaHHS
O3Hayae Mpollec BUKIAIaHHS iHOo3eMHOi MoBM y BH3, opieHTtoBanmii Ha
YUTaHHS JiTepaTypu 3a ¢(axom, BUBUCHHS NpOPeciiHOl JIEKCUKU Ta
TepMiHoJiorii. OCKITbKM HaBYalbHa OHUCIUIUIIHA «[HO3eMHa MoOBa 3a
dbaxoBUM CHOpSMYBaHHAM» 3a CBOEH METOI0 € I1HTEerpaTHBHOIO, a 3a
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NpPEeMETHUM 3MICTOM — MDKJIUCIUIUIIHAPHOIO, BOHA MAa€ CIPUITU
PO3IIMPEHHIO OCBITHHOTO KPYTro30py CTYJAEHTIB, COIllai3alii 0COOUCTOCTI
MaiOyTHIX  (axiBIiB, IIATOTOBIl 1X JO JKUTTI B  yMOBax
OaraToHaIlOHaAJILHOTO Ta MOJIKYJbTYPHOTO CBITY.

[IponoHoBaHMi  MOCIOHMK  MPU3HAYEHUN  JJIsI  CTYJCHTIB
cremianbHocTe «biomnoris», «Cepennst ocBita (6ioJsioris)», «Ekosoris»
JIBH3 «lIpukapnaTcbkuii HaIllOHAJbHUN yHIBEPCUTET iMeH1 Bacwis
Credanuka», a TakoX s BCIX, XTO Oaka€ BJIOCKOHAJIUTH PIBEHb
BOJIO/IIHHA (paxO0BOIO HIMEIILKOK MOBOIO.

Meroto mnociOHuKa € (OpMyBaHHS Yy CTYIEHTIB 3JaTHOCTI 1
TOTOBHOCTI JI0 MpodeciiiHOT KOMYHIKaIlii, pO3BUTOK PI3HOMAHITHUX BHU/IIB
KOMIIETEHIIIl, SIK PELEeNTUBHOr0, TaK 1 PENpOJYKTUBHOTO XapakTepy
IHIIOMOBHOTO CHiNKyBaHHs. [IOCIOHMK TIpPYHTYeTbCS Ha TEKCTax Jyist
YUTaHHS HIMEIbKOIO MOBOIO, 1110 3a0€3Me4y€e€ OPUTIHAJIBHICTh K 3MICTY,
Tak 1 TepMmiHosiorii. [IporoHoBaH1 MaTepiaii € Pe3yJIbTaTOM PETEIbHOTO
YIOPSAKYBaHHS, 1110 BIAMOBIIa€ MPArHEHHIO aBTOpa MPECTaBUTH IKOMOTa

OUTBHIIIMI CIIEKTP TEKCTIB BIAMOBIAHOT TEMATHKH.



Thema 1. Einfithrung in die Biologie

Wovon berichtet der Text? Lesen Sie den Text, und schreiben Sie
die Uberschriften iiber die drei Abschnitte!

1. Die Biologie ist eine Naturwissenschaft. Sie ist die Wissenschaft
vom Leben. lhre Aufgabe ist die Untersuchung der Lebewesen. Zu den
Lebewesen gehoren die Pflanzen, die Tiere und die Menschen. Die
Biologie untersucht den Bau der Lebewesen, die Lebensvorginge, die
Umwelt und die Zusammenhinge zwischen ihnen.

2. Die Biologie vergroflert das naturwissenschaftliche Wissen der
Menschen iiber das Leben. Sie hat auch groBe Bedeutung fiir andere
Wissenschaften und Zweige der Wirtschaft, z. B. fiir die Medizin und fiir
die Landwirtschaft.

Man braucht ihre FErgebnisse fiir die Vermehrung niitzlicher
Lebewesen und fiir die Verbesserung ihrer Eigenschaften. Von den
niitzlichen Lebewesen erhalten wir z. B. Fleisch, Milch und Eier. Mit Hilfe
der biologischen Untersuchungsergebnisse kann man die Produktion von
Lebensmitteln steigern.

Die Biologie ist auch nétig zur Bekdmpfung schéadlicher Lebewesen.
Sie sind oft die Ursache von Krankheiten bei Menschen, Tieren und
Pflanzen oder verschlechtern die Lebensbedingungen. Mit Hilfe der
Biologie kann man die Krankheiten wissenschaftlich bekdmpfen.

Die Biologie hilft auch, die Umwelt der Menschen und der

niitzlichen Lebewesen zu verbessern.



3. Die Lebewesen sind sehr verschieden. Sie haben unterschiedliche
Form, Grof3e, Farbe und unterschiedlichen Bau. Die wichtigsten Merkmale
haben die Lebewesen gemeinsam.

Alle Lebewesen bestehen aus Zellen. In den Zellen finden bei allen
Lebewesen Lebensvorginge statt.

Der wichtigste Lebensvorgang ist der Stoffwechsel. Der
Stoffwechsel ist die Aufnahme von Stoffen, ihre Verdnderung und die
Abgabe von Stoffen. Der Stoffwechsel findet wahrend des ganzen Lebens
statt. Ohne ihn ist kein Leben moglich. Der Stoffwechsel ist mit allen
anderen Lebensvorgingen verbunden, z. B. mit dem Wachstum und mit
der Entwicklung. Jedes Lebewesen kann wachsen und sich entwickeln.
Wenn es wichst, wird es grofler. Wenn es sich entwickelt, wird es anders.
In einem bestimmten Abschnitt der Entwicklung kann sich jedes
Lebewesen vermehren. Bei der Vermehrung entstehen neue Lebewesen.

Alle Lebewesen konnen auf Vorgéange in ihrer Umwelt reagieren. Sie
reagieren z. B. auf Verdnderungen des Lichtes und der Temperatur. Solche
Veranderungen sind Reize fiir die Lebewesen. Die Reaktionen und Reize
kann man beobachten.

Auch die Bewegung ist ein gemeinsames Merkmal der Lebewesen.
Wihrend des Stoffwechsels findet eine Bewegung von Stoffen statt. Viele
Tiere konnen sich auch fortbewegen, an einen anderen Ort bewegen. Sie
konnen laufen, fliegen, schwimmen oder springen. An diesen Merkmalen
erkennt man die Lebewesen. Tote Lebewesen und Gegenstinde haben

diese Merkmale nicht.



Ubungen und Aufgaben
1. Antworten Sie mithilfe des Textes!
|. Was ist die Aufgabe der Biologie?
2. Welche Gruppen der Lebewesen unterscheidet man?
3. Was untersucht die Biologie?
4. Wozu sind die Untersuchungen der Biologie notig?

5. Welche gemeinsamen Merkmale findet man bei allen Lebewesen?

2. In Aussagesatz nimmt das konjugierte Verb Position Il ein.

Die Biologie untersucht die Lebewesen.
Schon friither hat man die Natur beobachtet.
Viele Probleme wurden schon untersucht.

In der nichsten Zeit wird man noch mehr erkennen.
Die Menschen wollen ihr Wissen vergrofern.

Beachten Sie die Position des konjugierten Verbs, wenn Sie die Siitze der

folgenden Ubungen bilden!

3. Die Sprache der Wissenschaft ist unpersonlich, deshalb verwendet sie
oft das Pronomen man.

die Produktion von Lebensmitteln steigern

Mit Hilfe der Biologie steigert man die Produktion von Lebensmitteln.
Oder:

Man steigert die Produktion von Lebensmitteln mit Hilfe der Biologie.

1. die Krankheiten bekdmpfen

2. die schiadlichen Lebewesen bekdmpfen

3. die niitzlichen Lebewesen vermehren
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4. die Umwelt der Menschen verbessern
5. den Bau der Lebewesen und die Lebensvorgiange untersuchen

6. das Wissen der Menschen iiber die Natur vergroflern

4. Erginzen Sie den Text mit folgenden grammatischen Formen:
wachsen, wichst, gewachsen, das Wachstum!

1. ... ist ein Lebensvorgang, den man bei allen Lebewesen findet. 2. Alle
Lebewesen konnen also ... 3. Wenn ein Lebewesen ..., muss es Stoffe
aufgenommen und verdndert haben. 4. Bei jungen Lebewesen kann man

schon nach kurzer Zeit sehen, dass sie ... sind.

5. Was konnen die Lebewesen?

die Aufnahme von Stoffen

- Alle Lebewesen konnen Stoffe aufnehmen.

die Veranderung von Stoffen, die Abgabe von Stoffen, das Wachstum, die

Entwicklung, die Vermehrung, die Reaktion auf Reize, die Bewegung

6. Die Lebensvorgiinge der Lebewesen
Benutzen Sie die Worter der Ubung 5 nach folgendem Beispiel:

Ein Lebewesen nimmt Stoffe auf.

7. Nennen Sie die Oberbegriffe der Worter, und verwenden Sie sie in
Sdtzen!

Biologie, Chemie, Physik

Pflanzen, Tiere und Menschen

Aufbau aus Zellen, Lebensvorgédnge



Stoffwechsel, Bewegung, Entwicklung
Reispflanzen, Kartoffelpflanzen ... Pflanzen
Lebewesen, die wunsere Gesundheit ... Lebewesen

zerstoren,

8. Sprechen Sie jetzt ohne Hilfe des Textes iiber folgende Themen!
1. Die Aufgaben und die Bedeutung der Biologie.

2. Die Merkmale der Lebewesen.

9. Welche Bedeutung hat biologisches Wissen fiir Sie personlich?

10. Wie kann man mit Hilfe des biologischen Wissens die Produktion

von Lebensmitteln steigern?

11. Bilden Sie selbst zum Thema interessante Fragen und
Imperativsiitze! Ein Student oder der Lehrer antwortet lhnen.

Beachten Sie! Das konjugierte Verb steht

(I) im Fragesalz mit Fragepronomen auf Position II.

Woraus besteht die Umwelt der Lebewesen?

(2) in der Entscheidungsfrage und im Imperativsatz auf Position I.
Bestehen auch die kleinsten Lebewesen aus Zellen?

Erklaren Sie bitte den Stoffwechsel des Menschen genauer!
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Thema 2. Der Bau der Lebewesen

Unterstreichen Sie im Text die wichtigen Teile der Antworten auf
die Fragen der Ubung 1. Notieren Sie die Antworten verkiirzt!

Alle Lebewesen bestehen aus Zellen. Die meisten Zellen kann man
nur mit dem Mikroskop sehen. Sie haben durchschnittlich eine Gréf3e von
10 bis 100 um — Mikrometer (I um = 0.001 mm).

Die Bakterien bestehen nur aus einer Zelle. Sie sind einzellige
Lebewesen. Der Mensch, viele Tiere und Pflanzen gehoren zu den
vielzelligen Lebewesen.

Die Zellen eines vielzelligen Lebewesens haben verschiedene
Formen, verschiedenen Bau und verschiedene Funktionen.

Wenn Zellen den gleichen Bau haben, so haben sie auch die gleichen
Funktionen. Zellen mit gleichem Bau und gleichen Funktionen liegen oft
zusammen und bilden Gruppen. Eine Gruppe von Zellen, die den gleichen
Bau und die gleichen Funktionen haben, nennt man ein Gewebe.

Die Funktionen der Gewebe unterscheiden sich. Es gibt Gewebe, die
zur Bewegung dienen. Andere Gewebe nehmen Stoffe auf oder reagieren
auf Reize der Umwelt.

Ein Gewebe entsteht durch die Vermehrung und Entwicklung von
Zellen. Die Zellen mancher Gewebe bilden Stoffe (Substanzen), die sie
zwischen die Zellen abgeben. Diese Interzellularsubstanzen haben grofBe
Bedeutung fiir die Funktion der Gewebe.

Ein Organ ist ein Teil eines Lebewesens, der aus verschiedenen
Geweben besteht. Jedes Organ hat eine bestimmte Form und erfiillt eine
bestimmte Funktion. Organe der Menschen und vieler Tiere sind z. B. die
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Augen, die Nase, die Ohren, das Herz, die Lungen; der Magen und der
Darm.

Mehrere Organe, die eine gemeinsame Funktion haben, fasst man zu
einem Organsystem zusammen. Die Lungen gehoren zu dem
Organsystem, das zur Atmung dient, der Darm und der Magen gehoren zu
dem Organsystem, das Stoffe aus den festen und fliissigen Speisen
aufnimmt und verarbeitet.

Alle Zellen, Gewebe, Organe und Organsysteme eines vielzelligen
Lebewesens arbeiten zusammen und bilden den Organismus, den Korper
des Lebewesens.

Die Anatomie ist die Wissenschaft vom Bau der Lebewesen, und die
Physiologie untersucht die Lebensvorgidnge. Die Anatomie und
Physiologie des Menschen sind der Anatomie und der Physiologie der
hochentwickelten Tiere gleich oder dhnlich. Auch die anatomischen
Namen sind gleich.

Korperteile der Menschen und einiger Tiere sind z. B. der Kopf, der

Hals, die Brust, der Bauch, die Arme und die Beine.

Aufbau einer Pflanze
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teile: Wurzel

Korperteile und Organe des Menschen
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Ubungen und Aufgaben
1. Antworten Sie mithilfe des Textes und Ihrer Notizen!
1. Was ist der Unterschied zwischen dem Bau einzelliger Lebewesen und
dem Bau vielzelliger Lebewesen?
2. Was sind Gewebe, Organe, Organsysteme? Woraus besteht ein
Organismus?
3. Wie entsteht ein Gewebe?
4. Welche Organe gibt es beim Menschen und bei vielen Tieren?
5. Welche Korperteile kennen Sie beim Menschen?

6. Welche Organe haben Pflanzen?
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2. Ergiinzen Sie den Liickentext mit den Wortern aus dem Kasten!

Hauptwurzel — Seitenwurzeln — Wurzel — Seitensprosse — Knospen —

— Sprossachse — Blatter — Bliiten — Spross

1. Alle Bliitenpflanzen gleichen sich in ihrem Grundaufbau. 2. Sie
bestehen unter der Erde aus einer .... 3. Diese setzt sich aus der dickeren
und den etwas diinneren ... zusammen. 4. Die oberirdischen
Pflanzenteile werden in ihrer Gesamtheit als ... bezeichnet. 5. Die ... leitet
das Wasser von den Wurzeln in die Blétter. 6. Von ihr gehen die ... ab. 7.
An ihnen wachsen die .... 8. In den Blattachsen befinden sich die ... 9.

Aus diesen konnen Seitensprosse oder ... entstehen.

3. Nennen Sie mindestens eine Aufgabe der Wurzeln!

4. Erginzen Sie im folgenden Text die Artikel und die
Deklinationsformen von Herz!

1. Ein besonders wichtiges Organ ist .... 2. Die Grof3e ... ist verschieden.
3. Ein Sportler hat ... groB3es und gut arbeitendes .... 4. In der Brust liegen
die Lungen, sie liegen rechts und links von .... 5. Tiere haben verschieden

gebaute ....

5. Der Aufbau der Lebewesen
Bilden Sie zu diesem Thema Siitze!
Lebewesen, Zellen

> Lebewesen bestehen aus Zellen.
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. einzellige Lebewesen, eine Zelle
. vielzellige Lebewesen, ...
. Gewebe, Zellen mit gleichem Bau und ...

. manche Gewebe, Zellen und ...

whnmn A W N B

. Organe, ... Organsysteme, ...

6. Die Funktion der Organe

1. Wozu dienen die Organe der Pflanzen?

Wurzeln: Aufnahme des Wassers und anderer Stoffe
> Wurzeln dienen zur Aufnahme des Wassers und anderer Stoffe.
Blatter: Atmung und Bildung von Zucker

Bliiten und Friichte: Vermehrung

2. Wozu dienen die Organe des Menschen?

Bilden Sie Substantive aus den genannten Verben!
Augen: Lichtreize aufnehmen

Nase: chemische Reize aufnehmen

Mund; Speisen aufnehmen und verarbeiten

Lungen: atmen

Magen und Darm: Stoffe aufnehmen und verarbeiten

7. Die Lage der Organe

1. Wo befinden sich die Organe einer Pflanze?

Die Bliiten befinden sich ... (die Spitze der Pflanze).
Die Friichte entwickeln sich ... (die Bliiten).

Die kleinen Blitter siecht man ... (die gro3en Blétter).
Die groBeren Blatter wachsen ... (der Boden).
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Die Bliiten, die Friichte und die Bléatter befinden sich ... (der Stangel).
Die Wurzeln wachsen ... (der Boden).

2. Wo befinden sich die Organe des Menschen?

8. Das Beschreiben eines Gegenstandes (Einfiihrung)

Die Beschreibung eines Gegenstandes ist die genaue Erklarung
dieses Gegenstandes. In Biologie beschreibt man z. B. den Bau, die Lage,
die Grof3e, die Form eines Lebewesens oder seiner Teile.

Sehen Sie sich den Gegenstand genau an, und gliedern Sie beim
Beschreiben Ihre Gedanken! Den Bau eines Gegenstandes beschreiben Sie
z. B. von oben nach unten, von vorn nach hinten oder zuerst die grofien
Teile und dann die kleinen Teile.

Das Beschreiben wird miindlich oder schriftlich im Prédsens
durchgefiihrt.

Die Frage heifit z. B. ,,Wie ist ... gebaut?* oder ,,Wo befindet sich

..2% Die Aufgabe heil}t ,,Beschreiben Sie ...!*

Fiir die Beschreibung eines Gegenstandes verwendet man z. B.

(I) passende Verben und Pripositionen, z.B. sich befinden (in), bestehen
(aus), erkennen (an), finden (auf), hingen (unter), liegen (iiber), sehen
(zwischen), sitzen (neben), stehen (bei)

> Der Darm befindet sich im Bauch.

(2) passende Adjektive (bei Vergleichen im Komparativ oder Superlativ)
z. B. dick, diinn, lang, breit, kurz, viel, wenig, klein, grofs, braun, hellrot,
frei, tief; dicker, am dicksten

> Der erste Teil des Darms ist diinn und lang. Der letzte Teil ist dicker und
kiirzer.
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(3) passende Adverbien zur Beschreibung der Lage, z. B. oben, unten,
hinten, vorn, rechts, links

> Der Magen liegt oben im Bauch.

(4) Man verbindet die Sitze zu einem kleinen Text und verwendet dazu
Pronominaladverbien, z.B. dahinter, daneben, davor, dazwischen, daran,
darauf, dariiber, darunter

> Im Bauch befindet sich der Darm. Dariiber liegt der Magen.

a. Beschreiben Sie schriftlich den Bau einer bestimmten Pflanze von oben
nach unten!

b. Wo befinden sich das Herz, die Lungen, der Magen und der Darm beim

Menschen?
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Thema 3. Einfiihrung in die Systematik der Tiere

Erschlieffen Sie die neuen Worter, arbeiten Sie moglichst ohne
Worterbuch! Beantworten Sie beim Lesen des Textes folgende Fragen!
|. Was versteht man unter Systematik?
2. Wonach teilt man Lebewesen ein?
3. Welche Lebeiwesen gehoren zu einer Art?
4. Welches Merkmal hatten die ersten Lebewesen? Wo lebten sie?

5. Welche Merkmale haben hochentwickelte Lebewesen?

Wir kennen heute Tausende verschiedener Tiere und Pflanzen.
AulBlerdem kennen wir viele Tiere und Pflanzen, die vor langer Zeit lebten
und anders aussahen als die heute lebenden Lebewesen. Man nennt sie
fossile Lebewesen. Seit Jahrhunderten wird daran gearbeitet, alle
Lebewesen in einem System zu ordnen. Die Wissenschaft, die sich mit
dem Beschreiben und Ordnen der Lebewesen beschiftigt, ist die
Systematik.

Die Organismen werden nach ihrer Verwandtschaft in Gruppen
eingeteilt. Wenn sich Lebewesen aus gemeinsamen Urformen entwickelt
haben, sind sie miteinander verwandt und haben gemeinsame Merkmale
und Eigenschaften. Je spédter sie sich aus einer gemeinsamen Urform
entwickelt haben, desto ndher sind sie verwandt. Durch die Einteilung
nach der Verwandtschaft erhdlt man das natiirliche System der Lebewesen.

Die Kkleinste Einheit im System ist die Art. Es gibt etwa 1,2 Millionen
Arten von Tieren und etwa 400000 Arten von Pflanzen. Zu einer Art
gehoren die verwandten Lebewesen, die sich durch mehrere gemeinsame
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Merkmale von allen anderen Lebewesen unterscheiden und die sich
miteinander geschlechtlich vermehren konnen. Jede Art hat einen
wissenschaftlichen Namen aus zwei Wortern. Alle Menschen z. B.
gehoren zur Art Homo sapiens. Diese Namen werden von den
Wissenschaftlern in allen Landern verwendet.

Mehrere verwandte Arten mit gleichen Merkmalen werden zu einer
Gattung zusammengefasst, mehrere Gattungen zur nachst hoheren Gruppe,
zu einer Familie. Weitere Gruppen sind die Ordnungen, die Klassen, die
Stamme. Die Anzahl der gemeinsamen Merkmale nimmt mit jeder
hoheren Gruppe ab, die Anzahl der zu ihr gehdrenden Lebewesen nimmt
Zu.

Man teilt die Lebewesen in zwei gro3e Reiche ein, in das Reich der
Tiere und das Reich der Pflanzen. Ihr wesentlichstes unterscheidendes
Merkmal ist die Form des Stoffwechsels. Pflanzen erndhren sich im
Allgemeinen autotroph, Tiere dagegen heterotroph. Das Reich der Tiere
unterteilt man in die Protozoen (einzellige Tiere) und in die Metazoen
(vielzellige Tiere).

Die Metazoen unterteilt man in mehrere Stimme, die wichtigsten sind

folgende:
Coelenterata Annelida
Plathelminthes Arthropoda
Nemathelminthes Chordata

Zu den Chordata gehoren alle Wirbeltiere.

Die Systematik teilt aber nicht nur die Lebewesen nach ihrer
Verwandtschaft in Gruppen ein, sondern sie untersucht auch die
Verwandtschaft zwischen den Gruppen der Lebewesen. Diese
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Beziehungen kann man gut in der Form eines Stammbaums darstellen.
Weil die Protozoen die ersten Lebewesen waren, befinden sie sich unten
an diesem Stammbaum, oben und auflen an den Spitzen befinden sich die
heute lebenden Lebewesen, weil sie sich zuletzt entwickelten.

Die Lebewesen entwickelten sich in etwa drei Milliarden Jahren. Es
gab zuerst nur einzellige Lebewesen, die im Wasser lebten. Erst nach
Millionen Jahren hatten sich einfache vielzellige Lebewesen entwickelt,
die auch nur im Wasser leben konnten. Sie hatten zuerst nur wenige
Gewebe, spiter einfache und zahlreiche Organe (z. B. viele gleiche
Ausscheidungsorgane). Sie waren die Urformen aller hoher entwickelten
Tiere. Die heute lebenden einzelligen und einfach gebauten vielzeiligen
Tiere (Coelenterata, Plathelminthes) sind den Urformen, die vor Millionen
Jahren lebten, dhnlich, denn sie haben sich nur wenig entwickelt.

Hoher entwickelte Lebewesen haben viele verschiedene Gewebe mit
unterschiedlichen Funktionen und kompliziert gebaute Organe. Sie sind
weniger abhdngig von der Umwelt, besonders vom Wasser.

Biologen teilen alle Lebewesen in Reiche ein. Es gibt fiinf Reiche,

wobei das Tierreich das grofite Reich ist.
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Pilze Einzeller Tiere Pflanzen Bakterien

Reich der Tiere

/\

1. Wirbeltiere 2. Wirbellose Tiere
1.2 Gleichwarme 1.1 Wechselwarme a) Insekten b) Schnecken c) Spinnentiere
Wirbeltiere Wirbeltiere

v\ N—

a) Sdugetiere b) Vogel a) Kriechtiere/ Reptilien  b) Fische ¢) Amphibien/ Lurche

Ubungen und Aufgaben
|. Antworten Sie mithilfe des Textes!
|. Was sind fossile Lebewesen?
2. Unter welcher Bedingung haben Lebewesen gemeinsame Merkmale?
3. Definieren Sie den Begriff Art!
4. Nennen Sie die Einheiten des Systems! Beginnen Sie mit der Art, und
sagen Sie etwas Uber die Anzahl der gemeinsamen Merkmale!
5. Wodurch unterscheiden sich die beiden Reiche der Lebewesen?
6. Wie unterteilt man das Tierreich?

7. Zu welchem Stamm gehort die Art Homo sapiens?
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8. Welche Verhiltnisse werden deutlich, wenn man das System als
Stammbaum darstellt?

9. Nennen Sie heute lebende wenig entwickelte und hoch entwickelte
Staimme und deren Merkmale! (Wortakzente auf der 1. und vorletzten

Silbe, z. B. 'Plathel'minthes)

2. Erkliiren Sie kurz die Bedeutung der erweiterten Attribute!

alle heute lebenden Organismen

> Das sind alle Organismen, die heute leben.

die sich mit dem Ordnen der Lebewesen beschéftigende Wissenschaft,
die zu einer Art gehdrenden Tiere,

die nach ihrer Verwandtschaft irr Gruppen eingeteilten Organismen,
die sich miteinander geschlechtlich vermehrenden Lebewesen,

die vor langer Zeit gelebt habenden fossilen Lebewesen,

die sich durch die Form des Stoffwechsels unterscheidenden Tiere und
Pflanzen,

die in vielen Merkmalen unterschiedlichen Tiere,

die als Stammbaum dargestellten Gruppen des Systems,

die sich an den Spitzen des Stammbaums befindenden Wirbeltiere,

heute lebende wenig entwickelte und hoch entwickelte Staimme

3. Warum braucht man fiir jede Art der Lebewesen einen

wissenschaftlichen Namen?

4. Uberlegen Sie, warum die fossilen Lebewesen fiir das System der
Organismen wichtig sind!
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5. Warum spricht man von dem natiirlichen System der Lebewesen?

Stammbaum der Prokaryoten und Eukaryoten

= Millicnen Jahre zurdick

— die ersten Menschan
Kanozoikum  _ Aussterben der

Mesozalkum . Dinosaurier

Palagozoikum

Bflanzen und symbicn-
500 = tische Pilze erobern
gemelnsam das Festland

= Alteste tierische Fassilien

Prakambrium

Entstahung von
1500 Vielzellern

Akkumulation von

4500 durch Cyanobaktarien
gebildetemn Sauerstoff
in der Atmosphire

i el Taxanamische Kategorien:
F fir die Existenz von Leben Bomd
ne
Entstehung des Lebens raleh
= Erstarren der abkihlenden StammvAbteilung
Oberfliche der Erde Klasse
Drdnung
Familia
— Entstehung der Erde
4500 a amte.
Art
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Thema 4. Okologie

Wovon berichtet der Text? Lesen Sie den Text, und schreiben Sie
die Uberschriften iiber die Abschnitte!

Die Okologie ist ein Teilgebiet der Biologie. Das Wort "Okologie"
lasst sich von den griechischen Wortern «oikos» (Haushalt) und «logosy»
(Lehre) ableiten. Sie untersucht, wie Pflanzen, Menschen und Tiere von
ihrer Umwelt abhiingen oder sich gegenseitig beeinflussen. Die Okologie
befasst sich also mit den Wechselbeziehungen zwischen den Lebewesen
und ihrer Umwelt. Sie macht damit nicht nur biologische Zusammenhénge
deutlicher, sondern hat auch groBe Bedeutung fiir viele
Produktionszweige, z. B. fiir die Landwirtschaft und Forstwirtschaft, und
fiir die Human- und Veterindrmedizin. Aber was genau ist denn eigentlich
die Umwelt? Die Umwelt ist alles, was wir um uns herum sehen, fiihlen,
schmecken und riechen.

Die Umwelt wirkt komplex auf jedes Lebewesen. Sie setzt sich dabei
aus verschiedenen Bestandteilen zusammen. Zur besseren Analyse ihrer
Wirkung teilt man die Umwelt in Umweltfaktoren ein. Zu den abiotischen
Faktoren gehoren z. B. das Licht, die Temperatur, das Wasser, die Gase
der Luft, der Wind und der Boden, denn sie leben ja nicht selbst. Als
biotische Faktoren fasst man alle Lebewesen zusammen, die ein anderes
Lebewesen beeinflussen, und alle Einfliisse und Beziehungen, die
zwischen den verschiedenen Lebewesen bestehen.

Die Badume des Regenwaldes werden zum Beispiel auch ganz oft als
die «grine Lunge» der Erde bezeichnet, denn sie produzieren wichtigen
Sauerstoff, den wir zum Atmen und Leben brauchen. Er ist aber auch die
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Heimat von vielen Tieren. Ohne ihn wiirden zahlreiche Tierarten ihren
Lebensraum und Unterschlupf verlieren und nicht mehr genug Nahrung
finden. Bestimmte Pilze und Bakterien sind wiederum fiir den Wald sehr
wichtig, denn ohne sie konnte das ganze Laub zum Beispiel nicht abgebaut
und in Erde umgewandelt werden. So bildet der Regenwald fiir sich ein so
genanntes geschlossenes System, ein Okosystem, in dem jedes Tier und
jede Pflanze eine wichtige Aufgabe hat, damit das System funktioniert.

Alle Okosysteme der Erde zusammen ergeben schlieBlich die
Biosphire. Okosysteme konnen neben dem Wald zum Beispiel auch ein
Tiimpel oder ein Ozean sein. Ein Okosystem wird also von Lebewesen
bewohnt, die voneinander abhingig sind. Ein solches System ist aber sehr
anfillig und der Mensch, der sich im Gegensatz zu vielen Tieren und
Pflanzen in verschiedenen Okosystemen bewegen kann, muss behutsam
mit der Natur umgehen. Denn wenn zum Beispiel zu viele Fische gefangen
werden oder zahlreiche Baume in einem Wald gefdllt werden, kann es
passieren, dass ein Okosystem aus dem Gleichgewicht geriit. Das wiirde
dann den Lebensraum vieler Tiere und Pflanzen in Gefahr bringen.

Die Okologen untersuchen auch, welche Nahrung und welche
Umgebung bestimmte Arten brauchen, um zu iiberleben. In der Okologie
beschéiftigen sich Wissenschaftler auch mit wichtigen Fragen zum
Umweltschutz. Er ist mittlerweile zu einem wichtigen Bereich dieses
Fachgebietes geworden, denn das Wasser, die Luft und der Boden sind
teilweise sehr verschmutzt. Der 0Okologische Umweltschutz ist also
bestrebt, das Gleichgewicht in der Natur wieder herzustellen und den
Menschen zu zeigen, dass wir mit unserer Umwelt sorgfiltig umgehen
mussen.
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Die Okologie befasst sich also mit der Hiufigkeit, Verteilung
und Verbreitung von Arten/Populationen und deren Beziehung
untereinander und mit ihrer Umwelt. Fiir die Okologie spielen auch andere
Bereiche wie die Genetik, Physiologie, Verhalten und Evolution eine

wichtige Rolle.

Merken Sie sich!
abiotisch = unbelebt
biotisch = belebt

Ubungen und Aufgaben
1. Antworten Sie mithilfe des Textes !
1. Geben Sie die Definition der Okologie.
2. Welche Aufgaben hat die Okologie?
3. Was sind biotische Umweltfaktoren?
4. Was ist ein abiotischer Okofaktor? Definieren Sie und nennen auch
Beispiele!
5. Was ist ein Okosystem?
6. Wann kann ein Okosystem aus dem Gleichgewicht geraten?
7. Womit befasst sich die Okologie?
8. Welche andere Bereiche spielen fiir die Okologie auch eine wichtige
Rolle?
9. Warum miissen wir mit unserer Umwelt sorgféltig umgehen?
10. Was ergeben alle Okosysteme der Erde zusammen?
11. Warum sind bestimmte Pilze und Bakterien fiir den Wald sehr wichtig?
12. Wie werden die Baume des Regenwaldes oft bezeichnet?
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13. Was produzieren die Baume des Regenwaldes?
14. Was genau ist denn eigentlich die Umwelt?

15. Was untersuchen die Okologen?

2. Was konnen Sie iiber Umweltfaktoren einer Pflanze erzihlen?

abiotische Umweltfaktoren
Temperatur
Sauerstoff Sonnenlicht
AL
Niederschldge Luftbewegung
\ . “'T’j/
Kohlenstoffdioxid — H_, — Schadstoffe
Boden —————— ﬂ‘[ﬁ
b ~__
. | g Parasiten
Tiere als fw
Fressfeinde ’#’ al :-ﬁ \
’?ﬁ Flﬁ weitere Pflanzen
Boden- IS als Konkurrenten
lebewesen 9 1]
J Mensch
biotische Umweltfaktoren
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. Ordnen Sie den Fachbegriffen die richtige Beschreibung zu!

1. Gesamtheit aller in einem bestimmten

Okologie abgrenzbaren Raum bzw. Gebiet
vorkommenden Organismen
Abiotische 2. Wissenschaft von Form und Korperbau der

Umweltfaktoren

Lebewesen

Biotische

Umweltfaktoren

3. Gesamtheit aller Okosysteme

4. Gehen von der unbelebten Natur aus, z.B.

Biozonose Sonne, Wasser, Temperatur, Licht, Boden -
unbelebte Einfliisse auf einen Organismus
5. Wissenschaft von den Grundlagen des
Biotop allgemeinen Lebensgeschehens, besonders von
(Lebensraum) den normalen Lebensvorgéangen und
Funktionen des menschlichen Organismus
Okosystem 6. Wissenschaft von den Gestalten und Formen
7. Gehen von lebenden Organismen aus, z.B.
Biosphiére Feinden, Artgenossen, Parasiten; belebte
Einfliisse auf einen Organismus
_ 8. Gesamtheit aller Angehdrigen einer Art, die
Population

In einem bestimmten Gebiet vorkommen
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9. Alle dulleren Einfliisse, die auf einen

Organismus einwirken = alle abiotischen und

Physiologie
biotischen Faktoren eines Lebewesens
zusammen
10. Griechisch: oikos = Haus; logos = Lehre;
die Lehre wvom Haushalt der Natur.
Anatomie Wissenschaft, die sich mit den
Wechselbeziehungen zwischen den Lebewesen
und den Umweltbedingungen in Okosystemen
beschéftigt
11. Biotop + Biozonose.
Ein biotisches System, das alle Organismen in
Morphologie einem  bestimmten  Gebiet sowie alle
abiotischen Faktoren, mit denen sie in
Wechselbeziehungen stehen, umfasst
12. Der rdaumlich abgrenzbare Lebensbereich
Urmnwelt einer Lebensgemeinschaft; gekennzeichnet

durch charakteristische Umweltbedingungen,

(=abiotische Faktoren)

Begriff aus!

4. Fiillen Sie die Liicken des Textes anhand der gewonnenen Kenntnisse

iiber die Begrifflichkeiten in der Okologie mit dem entsprechenden

1. Die Okologie befasst sich mit den Wechselwirkungen zwischen

Organismen und ihrer
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untereinander. 2. So unterscheidet man Einfliisse der

unbelebten ( Faktoren) und der belebten Umwelt
( Faktoren), die auf ein Individuum einwirken. 3.
Verschiedene Organismen bzw. (Gesamtheit aller

Individuen einer Art oder einer Rasse in einem geographischen begrenzten
Verbreitungsgebiet) besiedeln einen bestimmten Lebensraum, den man als

bezeichnet.

5. Finden Sie okologische Begriffe: vorwirts, riickwirts und diagonal.

Beachten Sie, dass Umlaute wie ,,a* als ,,ae“ usw. geschrieben werden.

A R B I O T O T E R I N T D I V |1 D U M E
B 2z 0 E K 0O S Y S T E M S NWE L T UN MW
Il E E O H C S I T O I B Y D E P S B Z E Y E
O R K K L B B I 0 2z O E N I M O Y H O R S L
T E O O E |1 Il 2 O I B M I Vv U P § C E O S T
Il AL S B O O O P O P T N I R U T S N T E F
K H oYy E T T A Z Y S S D D A L E I O K M A
E P G S NS OR A O B Y I U TAF T S A E K
L s I+ T S Yy P B I O E S V U O T A OY F G T
I 0 E M G E M E I N S N I M I I K I S T S O
S I ¢C H AR T A B I O T O Y B O A B T L N R
c B P O P UL T I K S Y S S Z N R A E E E N
H Yy I N D I VvV | D U E N 2Z2 | E D N I M W B S
E U MWE L T F A T T AT OIR E N B I M E Y
u L E B E N § G E M E I N S C H A F T U L S
H E R A U S V O R D E U N G E N S U C H E
N U N D D A R A NWAICMH S E N B I O T O Z

6. Sprechen Sie jetzt iiber Okologie!
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Thema 5. Abiotische Faktoren

Die Temperatur als Umweltfaktor

Alle Lebewesen brauchen zur Durchfiihrung ihres Stoffwechsels
Wirme. Jede Art besitzt ein charakteristisches Temperaturoptimum. Bei
der optimalen Temperatur ist das Lebewesen besonders aktiv; es reagiert
schnell auf Reize, bewegt sich, nimmt viel Nahrung auf, wichst und
vermehrt sich. An diese Temperatur ist die Art am besten angepasst.

Die Aktivitit der wechselwarnen Tiere hédngt stirker von der
Umwelttemperatur ab als die der gleichwarmen Tiere. Das Minimum der
meisten wechselwarmen Tiere liegt bei 0 °C, ihr Maximum bei +50 °C bis
+60 °C. Bei den extremen Temperaturen konnen die Lebewesen gerade
noch leben, aber sie vermehren sich nicht mehr. Unter 0 °C wird ihr
Zytoplasma durch Eisbildung zerstort: tiber +50 °C zerfillt allméhlich die
Struktur des Eiweiles. Eine Ausnahme bilden die Dauersporen von
Bakterien und Protozoen, die in wasserarmem Zustand wesentlich hohere
und tiefere Temperaturen vertragen konnen.

Die gleichwarmen Tiere (Vogel und Siduger) sind von der
Umwelttemperatur
wesentlich unabhédngiger. Das wird durch ihren Bau und durch die
Fahigkeit, ithre Korpertemperatur zu regeln, ermoglicht. Sie konnen
deshalb auch kalte Meere und kalte Gebirge bewohnen.

Das Wasser als Umweltfaktor

Fiir alle Organismen ist das Wasser lebensnotwendig. Sie brauchen

es als Losungs- und Transportmittel und als Baustoff.
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Das Wasser stellt den urspriinglichen Lebensraum aller Lebewesen
dar. Im Laufe der Stammesentwicklung entstand auf der Haut einiger
Organismen ein Verdunstungsschutz, bei den Insekten eine Chitinschicht
und bei den Reptilien eine Hornschicht, wodurch sie auf dem trockenen
Land leben konnen. Die feuchten Atmungsorgane der auf dem Land
lebenden Tiere liegen im Inneren des Korpers, wodurch sie vor

Austrocknung geschiitzt sind.

Ubungen und Aufgaben
1. Antworten Sie mithilfe des Textes !
1. Was sind biotische Umweltfaktoren?
2. Welche Lebewesen sind auf der gesamten Erde verbreitet?
3. Wie verhédlt sich ein Lebewesen, wenn die Umgebungstemperatur
optimale Werte hat?
4. Wodurch ist das Temperaturmaximum eines Organismus bedingt?
5. Was sind abiotische Faktoren beim Menschen? Konnen Sie ein paar

Beispiele nennen?

2. Setzen Sie jede der folgenden Konjunktionen in mindestens einen der

Sdtze ein!

entweder — oder, nicht nur — sondern auch,

sowohl — als auch, teils — teils, weder — noch

1. Die Untersuchungsergebnisse der Okologie sind fiir

die Biologie selbst fiir Medizin und Wirtschaft wichtig. 2. Die

Organismen werden von ihrer lebenden, von
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ihrer toten Umwelt beeinflusst. 3. Unter den Lebewesen gibt es Arten, die

bei hohen bei niedrigen Temperaturen ihr

Optimum haben. 4. Normalerweise vertragen die Zellen

Temperaturen unter 0 °C Temperaturen iiber 60 °C.

3. Gliedern Sie den Text «Abiotische Faktoren» und sprechen Sie

dariiber!

4. Setzen Sie die richtige Wortgruppe als Apposition in den Text ein!
Beachten Sie, dass die Apposition den gleichen Kasus hat wie das
Substantiv, zu dem sie gehort!

Ein Vogel oder ein Sauger,

besonders die meisten Arthropoda und Wirbeltiere,

ein vom Menschen geschaffenes Okosystem,

ein abiotischer Umweltfaktor

1. Vom Wasser, sind alle Organismen mehr oder

weniger abhingig. 2. Da die Luft den Korper nicht so tragen kann wie das

Wasser, haben nur hoher entwickelte Tiere, , die Fahigkeit,

sich auf dem Lande fortzubewegen. 3. Die AuBentemperatur beeinflusst

die Aktivitit eines gleichwarmen Tieres, , In nur geringerem

Malle. 4. Die Umweltfaktoren konnen in einem Feld, , kein

biologisches Gleichgewicht herstellen.
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5. Erkliren Sie die Wechselwirkungen zwischen einem Menschen und

seiner Umwelt!

abiotische Umweltfaktoren

Schadstoffe

Sauerstoff Sonnenlicht

Wasser

Wasser \ @ /

Luftbewegun
Kohlenstoff- \ . " (Wind) Vil
dioxid '-""—-u_.__.._ \| ‘*____.- Temperatur
:# I
Haustiere .,--*""’! i & Geschlachts-
/ B partner
Nahrung L H
/ Gesellschaft
andere Menschen  parasiten "
als Konkurrenten Familie
Krankheitserreger

biotische Umweltfaktoren
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Thema 6. Biotische Faktoren

Biotische Umweltfaktoren sind alle Einwirkungen auf einen
Organismus, die von anderen Lebewesen ausgehen. Sie konnen innerhalb
einer Art (intraspezifisch) und zwischen verschiedenen Arten
(interspezifisch) auftreten.

Beziehungen zwischen den Organismen derselben Art

Bei den Beziehungen zwischen Organismen derselben Art kann es
sich z. B. handeln um:

- Beziehungen zwischen den beiden Geschlechtern,

- Beziehungen zwischen Eltern und Nachkommen,

- Beziehungen innerhalb eines Tierstaates, z. B. die Arbeitsteilung der
Bienen,

- Beziehungen in Tiergruppen zum gegenseitigen Schutz, z. B. bei Affen.

Beziehungen zwischen Organismen verschiedener Arten

1) Das neutrale Verhalten

Viele Arten von Lebewesen leben in einem Lebensraum
nebeneinander, ohne einander zu niitzen oder zu schidigen. Im Darm von
Wirbeltieren kommen z. B. stindig einige Bakterien- und Protozoenarten
vor, die sich dort von Nahrungsresten erndhren, aber normalerweise keine
Krankheiten hervorrufen.

2) Die Symbiose

Die Symbiose (von dem griechischen Wort «Symbiosis», welches so
viel wie «Zusammenlebeny» bedeutet) bezeichnet die Interaktion zweier
oder mehrerer unterschiedlicher Arten, verbunden mit einem beidseitigen
Vorteil im Hinblick auf biologische Fitness, Uberlebenswahrscheinlichkeit
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oder verbesserten Stoffwechsel. Daher ziehen beide Organismus aus der
Beziehung einen Nutzen.

Jede Symbiose kann nach Intensitit/Ausmall/Abhiangigkeit in eine
der drei Gruppen eingeordnet werden:

Allianz: Beide Arten haben einen Vorteil von gelegentlichen
Kooperationen, sind allerdings nicht darauf angewiesen und kénnten auch
ohne die Symbiose alleine {iberleben, z.B. Symbiose zwischen
Madenhacker und groBBeren Wildtieren.

Mutualismus: RegelmiBige Symbiose, ohne fiir die Arten
liberlebensnotwendig zu sein, z.B. Symbiose zwischen Ameise und
Blattlaus.

Eusymbiose: Die einzelnen Symbionten sind ohne ihren
Symbiosepartner alleine nicht mehr lebensfihig. Eine wechselseitige
Beziehung ist zwingend notwendig, um iiberleben zu koénnen, z.B.
Flechten — Symbiose zwischen Pilz und Alge.

3) Der Parasitismus

Der Begriff Parasitismus beschreibt die ausbeuterische Beziehung
zwischen zwei verschiedenen Arten. Unterschieden wird zwischen dem
Wirt, also jener Organismus, der die Néhrstoffe zur Verfiigung stellt, und
dem Parasit (auch Schmarotzer genannt), der dem Wirt die Nahrstoffe
entzieht bzw. in seiner Lebensweise beeintrachtigt.

Das «Phidnomen» Parasitismus ist keinesfalls selten und als
Uberlebenstaktik vermutlich so alt, wie das Leben selbst. Schitzungen
zufolge leben zwischen 30-60% aller Organismen parasitdr. Auch der

Mensch ist Wirt fiir Hunderte von unterschiedlichen Parasiten.
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Der Parasit schwacht die Fitness seines Opfers. Nur der Parasit zieht
einen Nutzen, wihrend der Wirt geschiadigt wird.

Im Regelfall totet der Parasit seinen Wirt nicht, da er nur von ithm
profitieren kann, solange der Wirt selbst noch lebt. Stirbt der Wirt,
bedeutet das in vielen Fillen auch den Tod fiir den Parasiten (gilt
insbesondere fiir Endoparasiten, kaum fiir Ektoparasiten). Im Falle einer
iiberméfigen Parasitierung durch nicht nur einen, sondern viele Parasiten,
kann der Wirt in seiner Fitness derart beeintrachtigt sein, das er dennoch
sterben kann.

Parasitismus kommt bei allen Formen von Lebewesen vor: Tiere,
Pflanzen, Menschen, Pilze, Bakterien. Der Kuckuck legt seine Eier in
fremde Nester. Seine Jungvogel schliipfen deutlich schneller als die
Jungvogel anderer Arten und werfen die anderen Eier aus dem Nest
(Brutparasitismus). Misteln parasitieren auf Béumen
(Phytoparasitismus). Sie zapfen die Wasser und Néahrstoffversorgung des
Baumes an und betreiben dann - je nach Art - selbst Photosynthese.
Weibliche Stechmiicken bendtigen fiir die Entwicklung ihrer Eier
bestimmte Eiweille aus dem Blut ihrer Wirte (Ektoparasit). Bandwiirmer
bewohnen den Darm ihres Wirts (Endoparasit) und werden so mit
Nahrung versorgt; Nach der Eiablage scheidet der Wirt die Eier des
Bandwurms aus. Raubmoéwen jagen anderen Tieren die Beute ab
(Kleptoparasitismus).

Beziehungen zwischen vielen Arten in einem Lebensraum

Beziehungen gibt es nicht nur zwischen zwei Arten wie beim
Parasitismus und bei der Symbiose, sondern in Lebensraumen zwischen
sehr vielen Arten, die voneinander abhingig sind. Die griinen Pflanzen
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produzieren organische Stoffe. Die Pflanzen- und Fleischfresser unter den
Tieren verbrauchen die organischen Stoffe. Weil die Saprophyten die
organischen wieder zu anorganischen Stoffen abbauen, haben die
autotrophen Pflanzen wieder Nahrung und schlieBen den Kreislauf der
Kohlenstoffverbindungen.
Die Biozénose

Unter einer Biozonose versteht man eine Lebensgemeinschaft vieler
Arten, die in einem Lebensraum bei bestimmten Umweltfaktoren
zusammenleben. Ein solcher Lebensraum heif3t Biotop. In einer Biozonose
leben viele Arten von autotrophen und heterotrophen Lebewesen. Es gibt
neben neutral nebeneinander lebenden Organismen auch Parasiten und
Symbionten. Eine Biozonose ist z. B. das System eines bestimmten

Waldes, einer Steppe, eines Sees, eines Meeres.

Ubungen und Aufgaben
1. Antworten Sie mithilfe des Textes!
1. Nennen Sie ein Beispiel von neutralem Verhalten zweier Arten von
Lebewesen!
2. Was versteht man unter Symbiose?
3. Welchen Vorteil haben Pflanzenfresser von den in ihrem
Verdauungskanal lebenden Bakterien?
4. Wie nennt man die Lebensgemeinschaft vieler Arten von Organismen in
einem Biotop?
5. In welchen Biotopen herrscht kein biologisches Gleichgewicht?

6. Was ist eine Biozonose?
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2. Antworten Sie mit Hilfe des Textteiles iiber Parasiten!

1 . Welche Ernahrungsweise haben viele Pilze?

2. Was versteht man unter einem Entoparasiten?

3. Welche Lebewesen werden als Zwischenwirte bezeichnet?

4. Wodurch kann ein Wirt von Parasiten geschadigt werden?

5. Wie reagiert der Wirt gegen eingedrungene einzellige Parasiten?

6. Warum werden Anophelesmiicken bekdmpft?

7. Was ist die wichtigste MaBBnahme zum Schutz gegen darmbewohnende

Parasiten, die keinen Zwischenwirt haben?

3. Legen Sie in Ihrem Heft eine Tabelle mit einer Spalte fiir biotische
und einer Spalte fiir abiotische Umweltfaktoren an. Tragen Sie die
fettgedruckten Begriffe aus dem Text in die entsprechende Spalte ein.
Die Jungtiere von Fréschen und Kréten nennt man Kaulquappen.
Wenn die Temperatur giinstig ist, schliipfen sie. Kaulquappen ernihren
sich von Algen, die auf Steinen und Wasserpflanzen wachsen. Hierfiir
benotigen die Algen Sonnenlicht. Anders als die erwachsenen Frosche
und Kroten konnen Kaulquappen nicht auBlerhalb des Wassers leben,
wenn ihr Teich austrocknet, sterben sie. Aber auch im Teich sind sie
Gefahren ausgesetzt: Zahlreiche andere Tiere fressen Kaulquappen, zum
Beispiel Insekten wie der Gelbrandkifer oder Vogel wie der

Haubentaucher.

4. Setzen Sie die folgenden Worter in den Text ein!

abiotisch, biotisch, Gift, Klima, Leberegel, Parasit, Pilz, Unkraut
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1. Damit unsere Kulturpflanzen gut wachsen und sich entwickeln,

miissen bestimmte Faktoren wie Licht, pH-Wert des Bodens,

Wassergehalt des Bodens und der Luft in bestimmtem Mal auf die
Pflanzen einwirken. 2. Manche dieser Faktoren, wie die durchschnittliche
Temperatur und die Menge des Regens, fasst man unter dem Begriff

zusammen. 3. Als Parasiten an Pflanzen kommen auller

Tieren und Bakterien auch vor. 4. Einige von ihnen leben als

auf den Blattern. 5. Das Wachstum der Nutzpflanzen wird

durch in den Feldern gehemmt. 6. Insekten konnen mit Hilfe

von bekampft werden. 7. Fiir unsere Haustiere spielen

Faktoren eine wichtige Rolle: Die Haustiere brauchen

bestimmte Pflanzen als Nahrung, aber sie konnen auch durch Parasiten

geschadigt werden, z. B. durch Plathelminthes wie den

5. Testen Sie sich!

1. Ein Parasit ist ...

a) immer Kleiner als sein Wirt

b) immer grofBer als sein Wirt

c) beides kommt etwa gleich oft vor

2. Als Symbiose bezeichnet man ...

a) eine Pflanzenkrankheit

b) eine relativ abgeschlossen lebende Gruppe von Organismen der
gleichen Art

) enges Zusammenleben von zwei verschiedenen Arten zu gegenseitigem
Vorteil

3. Eine Form der Symbiose ist das Zusammenleben von ...
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a) Hund und Katze

b) Ameise und Blattlaus

¢) Pflanze und Blattlaus

4. Parasiten leben an oder in lebenden Organismen und ...
a) entzichen diesem Néhrstoffe

b) suchen diesem Nahrstoffe

c) versorgen diesem Nahrstoffe

5. Parasiten sind kleiner als die Wirte und ...

a) toten diese auf jeden Fall

b) téten diese bei Massenbefall

c) toten diese auf keinen Fall

6. Bitte bearbeiten Sie eines der folgenden Beispiele:

Der «Hirnwurmy (Kleiner Leberegel)

Die «Schneckenampel» (Saugwurm)

Der Fuchsbandwurm

Malaria (Plasmodium)

Bilharziose (Parchenegel)

Formulieren Sie den Entwicklungsgang «lhres» Parasiten. Erarbeiten
Sie, wie diese Parasiten den fiir sie notwendigen Wirtwechsel

verwirklichen.

7. Halten Sie einen fiinfminiitigen \Vortrag zum Thema «Biotische

Faktorenn!
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Thema 7. Das Okosystem

Wovon berichtet der Text? Lesen Sie den Text, und schreiben Sie
die Uberschriften iiber die Abschnitte!

Ein Okosystem (griech. oikos = Haus; systema = verbunden) besteht
aus dem Verbund von Biotop und Biozonose. Anders ausgedriickt: Der
Lebensraum und die darin lebenden Organismen bilden zusammen ein
Okosystem.

Dabei treten Biotop und Biozonose nie isoliert auf, sondern immer
nur in kombinierter Form als Okosystem. Denn das Fehlen des einen,
wirde die Existenz des anderen unmoglich machen (ohne
Lebensraum/Lebewesen keine Lebewesen/Lebensraum).

Es gibt drei wesentliche Eigenschaften, mit denen sich Okosysteme
beschreiben lassen:

1. Okosysteme sind offen

- Okosysteme gehen nahtlos in andere Okosysteme iiber.

- Lebewesen konnen zwischen den Okosystemen wechseln und
interagieren.

- Es besteht ein Energiefluss zwischen den Okosystemen.

2. Okosysteme sind dynamisch

- Okosysteme konnen sich durch Einfliisse von Innen und AuBen
verandern.

3. Okosysteme sind komplex

- Biotische und abiotische Faktoren stehen in permanenter

Wechselwirkung zueinander und sorgen fiir ein komplexes Geflecht

zwischen Lebewesen und Umwelt.
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In jedem Okosystem gibt es einen Stoffkreislauf, bestehend aus
Produzenten, Konsumenten und Destruenten.

Produzenten, zu denen primér Pflanzen und Algen zédhlen, sorgen
durch thr Wachstum bzw. ihre Vermehrung fiir eine hohe Produktion von
Biomasse. Dazu benétigen sie lediglich Sonnenlicht und anorganische
Stoffe (Nahrstoffe), die sie aus ithrer Umwelt erhalten.

Dagegen lasst sich die Gruppe der Konsumenten in mindestens zwei
Teilgruppen einteilen: Pflanzen- (Herbivoren) und Fleischfresser
(Karnivoren). Wahrend sich die Pflanzenfresser von den Produzenten
erndhren, fressen die Fleischfresser andere Konsumenten. Beispiele fiir
Pflanzenfresser sind zum Beispiel Rinder, Grillen, Elefanten, Antilopen;
Beispiele fiir Fleischfresser sind Eisbaren, Krokodile, Frosche, Hunde,
Katzen und viele weitere Tiere.

Zuletzt sind noch die Destruenten zu nennen. lhre Aufgabe besteht
iIm Abbau und der Remineralisierung von abgestorbenem, organischem
Material. Dementsprechend zersetzen sie die toten Produzenten &
Konsumenten, und wandeln sie wieder in anorganische Stoffe um,
wodurch der Kreislauf geschlossen wird. Zu den Destruenten zdhlen

inshesondere Bakterien und Pilze.

N
(Konsumentefl <> Destruenten

Okosysteme lassen sich in zwei Kategorien einteilen:
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1. Terrestrische Okosysteme:
Zu den terrestrischen (lat. terra = Erde) Okosystemen zihlen
samtliche, die sich auf dem Land befinden und nicht primir aus
Wasser bestehen. Dazu zihlen die Okosysteme Wald (in den Formen
Laubwald, Mischwald, Nadelwald, Regenwald und weitere) und
Wiiste (Halbwiiste, Wiiste, Salzwiiste, Steppe).

2. Aquatische Okosysteme:
Die aquatischen (lat. aqua = Wasser) Okosysteme konnen
differenziert werden zwischen limnischen- und marinen
Okosystemen. Zu den limnischen gehoren SiiBwasserseen, Fliisse
und Béche, zu den marinen alle Ozeane und salzhaltigen Meere. Das
Wesentliche Unterscheidungsmerkmal liegt hier in der Salinitit der

Gewasser.

Ubungen und Aufgaben
1. Antworten Sie mithilfe des Textes!
1. Was ist ein Okosystem?
2. Woraus besteht ein Okosystem?
3. Welche drei wesentlichen Eigenschaften lassen das Okosystem
beschreiben?
4. Woraus besteht ein Stoffkreislauf in jedem Okosystem?
5. Wofiir sorgen die Produzenten?
6. Was benotigen die Produzenten fiir eine hohe Produktion von
Biomasse?
7. Wovon ernéhren sich die Pflanzenfresser?
8. Was fressen die Fleischfresser?
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9. Worin besteht die Aufgabe von Destruenten?

10. In welche Kategorien lassen sich Okosysteme einteilen?

2. Fiillen Sie die Liicken des Textes mit dem entsprechenden Begriff aus.
Ein Okosystem schlieBlich bildet aus der Lebensgemeinschaft

( ) und dem Lebensraum ( ) eine Okologische

funktionelle Einheit, die durch Wechselwirkungen zwischen Organismen
und Umweltfaktoren geprigt ist. Der Wald z. B. stellt ein solches
Okosystem dar. Die Gesamtheit aller Okosysteme der Erde wird

genannt. Okosysteme sind offene Systeme, d.h. sie

stehen untereinander und mit der Atmosphdre durch Stoffaustausch in

. Als Energiequelle wird die genutzt. Durch

Materialtransport (besonders durch Wasserstromungen) und durch
Organismenwanderungen kommt es zur ,Ein- und Ausfuhr von
energiehaltigen organischen Material. Daher sind die Grenzen zwischen

den Okosystemen nicht , sondern mehr als Ubergangszonen

zu betrachten. Die Stoffkreisliufe in einem Okosystem sind im

Gleichgewicht (dynamisches oder FlieBgleichgewicht).

3. Auf den Bildern sehen Sie einige Lebewesen, die auf einer Wiese
leben.

a) Skizzieren Sie fiir alle abgebildeten Organismen eine Nahrungskette.
b) Die Wiese wird als Baugebiet ausgewiesen und ein Wohnkomplex
darauf gebaut. Beschreiben Sie, inwieweit dadurch das Okosystem Wiese
verdandert wird und welche Auswirkungen das auf zwei der unten
gezeigten Organismen hat.
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C) Welche Baumafinahme kinnte zumindest einen Teil des Okosystems

erhalten?

Habicht Hahnenful®

4. Definieren Sie folgende Begriffe:
- Biozonose
- Herbivore
- Okosystem
- Destruent
5. Ergiinzen Sie folgenden Liickentext mit den richtigen Begriffen aus
der Liste. Die Begriffe konnen auch gar nicht oder mehrfach verwendet
werden.

(Brutverhalten / (das) Klima / Typen / Aussehen / 6kologische Nische
/ Feinde / Erndhrungsweise / (die) Korpergroffe / Arten / (die)

Umgangsweise /(die) Frisur / Generationen)
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Immer mehr von Wildtieren finden eine

neue in den  Groflstidten. Sie  verdndern
ihr und ziehen ihre Jungen in Parks grof3. Viele
passen auch ihre an und fressen aus Miilltonnen.
Auch in den Stadten ist warmer. Jedoch sind Autos
und Menschen neue , vor denen sie sich in Acht

nehmen miissen.

6. Ubersetzen Sie ins Deutsche!

1. ExocucreMa cKIaaeThCsl 3 )KUBUX Ta HEKUBUX KOMITOHEHTIB.

2. Y pe3ynbTati iXHbO1 B3a€EMO/I11 CTBOPIOETHCS CTA0UIbHA CUCTEMA, Y SIKiH
MOCTINHO BII0OYBA€ETHCA KPYrooOir pe4oBHH.

3. IlpoxytienTH (3es1eHi pocIrHN) — BUPOOHUKH OPTaHIYHUX PEYOBHH.

4, KoHCyMeHTH (POCIMHOIIHI 1 M SICOiIHI TBApUHH, TPUOU) — CIOKHUBaAU1
OpraHIYHUX PEUYOBHH.

5. Peaynentu (rpubu, MIiKpOOpraHi3MH) — PYHHIBHUKHA OPTaHIYHUX
PEYOBHUH J0 MPOCTUX MIHEPATBHUX CIOJIYK.

6. 3marHiCTP OO0 3MIH — OJIHA 3 HAWBAXIUBIINIUX BJIACTUBOCTEN

CKOCHUCTEMU.
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Thema 8. Das Okosystem Wald

Lesen und iibersetzen Sie den Text.

Das Okosystem Wald besitzt besonders viele verschiedenartige
Produzenten, namlich alle grinen Pflanzen. Sie reichen vom
ausgewachsenen Baum bis zu den Kriutern und Grésern, Farnen und
Moosen am Waldboden. Man nennt sie Primarproduzenten, weil in ithren
Blattorganen die Photosynthese ablduft. Dieser Prozess beruht auf der
Fahigkeit der griinen Pflanzenteile, mit Hilfe der Sonnenenergie und des
Chlorophylls aus Nahrstoffen und Wasser korpereigene, organische
Verbindungen aufzubauen. Durch mikroskopisch kleine Spaltoffnungen
(Stomata) nimmt das Blatt Kohlendioxid (CO2) auf, das in komplizierten
Reaktionsstufen unter Wasserstoffanlagerung in Traubenzucker iiberfiihrt
wird. Dabei werden groBe Mengen an Sauerstoff frei und an die
Atmosphére abgegeben. Traubenzucker benoétigt die Pflanze fiir den
eigenen Betriebsstoffwechsel (Respiration).

Er ist aber auch der Grundbaustoff fiir die Synthese der meisten
organischen Substanzen (Assimilate). Zu ihrer Bildung bendétigt die
Pflanze zusdtzlich mineralische Nahrstoffe wie Stickstoff, Phosphor,
Kalium, Magnesium und Kalzium, die iiber Wurzeln oder Blatter
aufgenommen werden. Uber weitere biochemische Prozesse werden aus
diesen Assimilaten Wurzeln, Blitter und Friichte, Holz und Rinde
aufgebaut.

Die Verbraucher (Konsumenten) erndhren sich entweder direkt als

Pflanzenfresser von den durch die Pflanzen aufgebauten organischen
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Stoffen oder indirekt als Fleischfresser durch Erbeuten von
Pflanzenfressern und anderen Fleischfressern.

Abgestorbene organische Stoffe werden von Zersetzern genutzt, die
sich in Destruenten und Reduzenten unterteilen. Die Destruenten (z. B.
Regenwiirmer und Asseln) erfiillen die wichtige Aufgabe, die am Boden
angehduften Schichten an Pflanzenmaterial und tierischen Uberresten
(Laub, Nadelstreu, Zweige, Tierleichen usw.) zu zerkleinern. VVon den
Reduzenten (Bodenmikroorganismen wie Bakterien und Pilze) werden die
organischen Uberreste schlieBlich ganz in ihre anorganischen
Ausgangsbestandteile zerlegt, d. h. zu pflanzenverfiigbaren Nahrstoffen
mineralisiert. Man bezeichnet die Reduzenten deshalb auch als
Mineralisierer. Auf diese Weise sorgen sie dafiir, dass sich der Kreislauf
der Nihrstoffe schlie8t. Durch dieses natiirliche Recycling ermdglichen
die Zersetzer dem Okosystem Wald ein praktisch unbegrenztes Existieren

auf demselben Standort.

. Beantworten Sie die Fragen.

. Was nennt man Primérproduzenten? Warum ?
. Worauf beruht Photosynthese?

. Was ist Grundbaustoff fiir die Synthese?

. Wovon erndhren sich die Verbraucher?

. Was sind Destruenten?

o Ol A W DN =

. Was sind Reduzenten?

2. Bilden Sie Fragen und finden die richtige Antwort.

Welche Pflanzen . ..
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...wachsen in der Taiga? die Buche

...iberleben in der Wiiste? die Birke
...sind in den Laubwaildern zu finden? die Eiche
...sind typische Anbaupflanzen in Europa? die Larche
...werden in Siideuropa angebaut? die Kaktee

die Mandarine
die Orange

der Roggen

der Weizen

die Zitrone

die Zitrusfrucht

3. Was gehort zusammen?

1. die Priméirproduzenten a. Kpyroooir

2. die Photosynthese b. po3kiamaT, po3meIIOBaTH
3. der Nahrstoff C. MOKMBHA PEYOBHHA

4. der Kreislauf d. porocunres

5. zerlegen €. MPOAYIEHTH

4, Fiillen Sie den folgenden Liickentext richtig aus!

Pflanzenfresser, Produzenten, Nahrungsketten, Konsumenten 1.
Ordnung, Fotosynthese, Konsumenten 2. Ordnung, Endkonsumenten

(2x), Nahrungsbeziehungen, Nahrungsnetz

1. Alle Tiere und Pflanzen des Waldes bilden eine Lebensgemeinschaft. 2.

Diese Lebensgemeinschaft steht in besonderen Nahrungsbeziehungen,
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welche sich in ... und Nahrungsnetze einteilen. 3. Eine Nahrungskette
wird von einer Pflanze und verschiedenen Tieren gebildet. 4. Pflanzen
bauen iiber ... Néhrstoffe auf. 5. Man bezeichnet sie daher als ... 6. Die
Pflanzen werden von verschiedenen Tieren, zum Beispiel Borkenkéfern,
Maiusen oder Rehen gefressen. 7. Solche ... bezeichnet man als ... 8.
Diese Tiere sind wiederum Nahrung fiir Fleischfresser wie Schlangen,
Buntspechte oder Kohlmeisen. 9. Bei ihnen spricht man von ... 10. VVon
thnen erndhren sich zum Beispiel Fiichse, Habichte oder Eulen. 11. Solche
Tiere bezeichnet man als ... 12. Sie bilden als... das Ende einer
Nahrungskette und haben keine natiirlichen Fressfeinde mehr. 13. Die ...
zwischen den Organismen bestehen also aus vielen Nahrungsketten, die

netzartig miteinander verkniipft sind. 14. Man spricht deshalb von einem

5. Beschreiben Sie das Schema der Stoffkreisliufe in einem Okosystem.

Energie
— A
Mineralien — e Produzenten »—\A

forune Pllanzen)

Konsumenten 1. Crdnung
ipllanzenirossends Tierez)
Il
Destruenten 4__/

[Bzkleren, il
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6. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. IlpoayueHTu — 1€ OpraHi3aMu, SKi HOpPOJYKYIOTb OpraHiuHi
PEYOBUHM 13 HEOPTraHIYHUX CHOJIYK.

2. Bonu 31atHi 10 (hOTOCUHTE3Y.

3. Penyuentu — 1e oprasizmu (Oakrtepli 1 TpubOu), BOHU PYUHYIOTH
BIJIMEPJI1 PEIITKU KUBUX 1CTOT.

4. BoHu mnepeTBOPIOIOTH iX B HEOPraHiyHl 1 HAMMPOCTIII OpraHiyHi
CIIOJIYKH.

5. ExocucreMu NOAUIAIOTP Ha Taki TpynH: yTBOproBaui (pOCIMHHM),

CHoKuBaui (TBapUHH), pyHHIBHUKH (OakTepii, rpuoH).

/. Was passiert, wenn in einer Nahrungskette ein Glied ausfillt?
Welches sind die Folgen im Mischwald und welches sind die Folgen in

einer Monokultur?
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Thema 9. Verinderungen der Okosysteme durch den Menschen

Durch die menschliche Titigkeit sind groBe Teile der Okosysteme
verdndert worden und neue entstanden (z. B. Felder). In diesen Biotopen
herrscht kein biologisches Gleichgewicht, sie miissen vom Menschen
stindig beeinflusst werden.

1. Agierender Mensch

Der Mensch ist mit Sicherheit einer der einflussreichsten
Okofaktoren. Dabei unterscheidet man zwischen dem Menschen als
Einzelwesen und der Menschheit in ihrer Gesamtheit. Der Mensch kann in
der Wechselbeziehung mit seiner Umwelt eine agierende oder eine
reagierende Rolle einnehmen.

Im Verhéltnis zwischen Umwelt und Mensch ibernimmt der Mensch
den agierenden Part, wenn er die Natur verdndert, um Seine
Lebensbedingungen zu verbessern. Die Folge sind oft langfristige
Ablagerungen in der Luft, im Wasser und im Boden.

2. Reagierender Mensch

Der Mensch greift nicht immer in seine Umwelt ein, um sich einen
Vorteil zu schaffen. Hiufig reagiert er auf daullere Einfliisse, denn jedes
Lebewesen muss sich auch gegeniiber seiner Umwelt behaupten. Er engt
den Lebensraum von Tieren und Pflanzen stidndig ein. Obwohl der Mensch
an der Spitze der Nahrungskette steht, muss sich der Mensch trotzdem
auch gegen die Tierwelt wehren.

Der Mensch greift tdglich in die Natur ein, was dieser nachhaltig
schadet. Hierbei unterscheidet man Eingriffe, die sich positiv
(Technologien zur Energieeinsparung, Ausbau von Abwasserkldranlagen)
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oder negativ (Uberdiingung von Bodden, Uberfischung) auf die Umwelt
auswirken.

3. Die Menschenmasse als Okofaktor

Die problematische Rolle des Menschen entsteht nicht nur durch sein
Verhalten, sondern auch durch die Anzahl der Menschen. Durch diese
Masse haben jegliche Auswirkungen des Menschen einen enormen
Einfluss auf den Planeten. Da die Menschheit weiterhin anwéchst und sich
vermehrt, wird die Bedeutung dieses Faktors immer grof3er.

1950 2,53 Mrd. Menschen

1970 3,69 Mrd. Menschen

1990 5,29 Mrd. Menschen

2010  6.91 Mrd. Menschen

2016  7.30 Mrd. Menschen

Um eine zukunftsfihige Entwicklung wirklich durchzusetzen,
miissen alle Beteiligten auf den Ebenen Politik, Wirtschaft und
Gesellschaft zusammenarbeiten. Doch welche Moglichkeiten gibt es
eigentlich ,,unseren blauen Planeten" zu schonen und vor allem dessen
Zukunft mit der Vielfalt aller Tiere und Pflanzen zu bewahren? Dabei liegt
es in der Natur des Menschen momentan noch nicht erheblich spiirbare

Probleme abzuwailzen und weiter wie bisher zu handeln.

Ubungen und Aufgaben
1. Antworten Sie mithilfe des Textes.

1. Wodurch sind groBe Teile der Okosysteme verindert worden?
2. Wo herrscht kein biologisches Gleichgewicht?

3. Was ist einer der einflussreichsten Okofaktoren?
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4. Welche Rolle kann der Mensch in der Wechselbeziehung mit seiner
Umwelt einnehmen?

5. Wie sind oft die Folgen menschlicher Tatigkeit?

6. Worauf reagiert der Mensch haufig in seiner Umwelt?

7. Welche Eingriffe des Menschen in die Natur unterscheidet man?

8. Wodurch haben die Auswirkungen des Menschen einen enormen
Einfluss auf den Planeten?

9. Warum wird die Bedeutung dieses Faktors immer grof3er?

10. Warum miissen alle Beteiligten auf den Ebenen Politik, Wirtschaft und

Gesellschaft zusammenarbeiten?

2. Ordnen Sie die Satzteile richtig ein.

1. Anthropogene Einfliisse | a) spricht man auch von
sind alle direkt oder Umweltbeanspruchung,
indirekt... Umweltinanspruchnahme oder generell

2. Voraussetzung fiir eine | von Umwelteinwirkung.

Quantifizierung des b) ist die Kenntnis des natiirlichen
anthropogenen Zustandes.

Einflusses... c) technisch, wirtschaftlich, politisch,
3. Anthropogene kulturell oder anders verursacht sein.
Belastungen konnen... d) vom Menschen verursachten

4. Stoffliche anthropogene | Verdnderungen der Umwelt.
Belastungen bezeichnet... | e) man als Umweltverschmutzung,

5. Geht von anthropogener | manche stofflichen und physikalischen
Belastung keine eindeutige | Belastungen auch als

negative Wirkung aus, ... Immissionsbelastung.
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3. Finden Sie die passende Definition.

Lebewesen — Okofaktor — Umwelt — Natur — Menschheit

1. ist die Gesamtheit aller Menschen, im engeren Sinne die

gesamte Weltbevolkerung, oder in einem abstrakteren Sinne die soziale
Einheit aller Menschen.

2. bezeichnet etwas, mit dem ein Lebewesen in kausalen

Beziehungen steht.

3. 1st Gesamtheit der Pflanzen, Tiere, Gewéasser und Gesteine

als Teil der Erdoberflache oder eines bestimmten Gebietes, das nicht oder
nur wenig von Menschen besiedelt oder umgestaltet ist.

4, sind organisierte Einheiten, die unter anderem zu

Stoffwechsel, Fortpflanzung, Reizbarkeit, Wachstum und Evolution fahig
sind.

S, ist eine GroBe, die auf die Lebensfahigkeit eines

Organismus Einfluss hat und kann entweder fordernd oder schiadigend

wirken.
4. Lesen Sie den Text und suchen Sie nach Griinden, die hier fiir das

Wiistenwachstum genannt werden. Notieren Sie Ihre Uberlegungen in

Stichworten in Ihr Heft.
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«Die Wiiste wichst!»

Anthropogene Ursachen der Desertifikation in der Sahelzone

Mein Name ist Uboro, ich bin ein 14-jahriges Maddchen und wohne in
einem grof3en Dorf im Senegal, in der Sahelzone.

Mein Vater erzahlt oft, dass unser Dorf friither viel weniger Hiitten
hatte und viel kleiner war. Damals mussten die Bewohner des Dorfes nicht
so groBe Felder bearbeiten, um alle satt zu bekommen und es mussten
auch nicht so viele Bidume fiir Brennholz und zum Hiittenbau gefillt
werden.

Aber nicht nur unser Dorf ist gewachsen, auch die Dorfer, die in
unserer Nédhe liegen, wobei «in der Ndhe» frither auch ein Tagesmarsch
weit entfernt war und heute unser Nachbardorf in wenigen Stunden zu
erreichen ist. In den letzten Jahren sind einige neue Dorfer in unserer
Region entstanden.

Unser Stamm hatte schon immer viele Mitglieder, aber mein Vater
sagt, in den letzten Jahren sind wir immer gréf8er geworden; aber nicht nur
wir, sondern auch die anderen Gruppen dieser Landschaft sind gewachsen.

Bei uns hat jede Familie einige Ziegen oder Rinder, die sie iiber das
Land treibt, um Nahrung fiir sie zu finden.

Mein GrofBvater sagt oft: «Wo0 soll das nur hinfithren? Unser Land
kann doch nicht immer mehr Menschen satt machen!», und dann schaut er
traurig liber die weite Wiiste hinter unserem Dorf, wo nach seinen
Aussagen einmal seine Felder waren, mit denen er die ganze Familie

versorgen konnte.
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Die Sahelzone (Sahel) ist die in Afrika liegende Ubergangszone vom
cigentlichen Wiistengebiet der Sahara bis zur Trocken- bzw.

Feuchtsavanne im Suden.

Wikste
Dombausch-
savanne
Trockensavanna
Feuchtsavanna
Tropischer
Regemvald

Grenze des

Sahel

5. Versuchen Sie zu erkliren, wie anthropogene Einfliisse die

Desertifikation in der Sahelzone intensivieren.

6. Erzihlen Sie, inwieweit Geofaktoren und ihr Zusammenspiel die
Ausstattung von Riumen bestimmen und die Ausprigung bestimmter
Lebens- und Wirtschaftsformen menschlicher Gruppen und kulturelle

Entwicklungen beeinflussen.

7. Analysieren Sie, in welcher Weise natiirliche Lebensgrundlagen

durch Eingriffe der Menschen verdndert und nachhaltig gestort werden.
8. Beurteilen Sie, in welchem Ausmaf der Modernisierungsprozess

kulturhistorisch bedingte rdumliche Gegebenheiten verindert und zu

neuen wirtschaftsraumlichen Strukturen fiihrt.
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9. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. JIronuHa 3MiHIO€ HABKOJIMIITHE CEPEAOBUIIE K CTUXI1MHO, TaK 1 CB1JIOMO.
2. Ile € nacmiakoM ii JISUIBHOCTI, CIPsIMOBAHOI Ha 3a0€3MEYEHHS CBOIX
KUTTEBUX MOTPEO.

3. BigOyBayiocsi moCTyIioBe pyWHYBaHHS MPUPOJHUX €KOCHCTEM 1 3aMiHa
iX aHTPONMOTreHHUMH, IOPYIIyBajiacsi piBHOBAara MiX OKPEMHUMH BHIaMHU
POCIIMHHOTO 1 TBAPUHHOTO CBITY.

4. CyyacHHMil eTam pPO3BUTKY JIIOJACTBA XaPAKTEPU3YETHCA CTPIMKUM
neMorpaiuHMM  3pOCTaHHSM 1 IMIBUJKUM  HAYKOBO-TEXHIYHUM 1
COIlIaJIbHO-€KOHOMIYHHUM PO3BUTKOM CYCITIIHCTBA.

5. 31 30LIbLICHHSM YHCEIBHOCTI HACEJIEHHS 3pOCTalOTh HEraTUBHI
HACJIJIKK TOTaJbHOTO HACTYIy Ha NPUPOAY, IO BKpal 3arocTproe
po0JieMy €KOJIOTIYHOI KPU3H.

6. HeBix’eMHOIO 03HAKOK Cy4aCHHUX BHAO3MIHEHUX JaHAmAa(TIB cTaia
HAsSBHICTh MaJIMX 1 BEJIMKUX HACEJICHUX ITYHKTIB.

7. 3pocia poJb J0AUHU B pyHHYBaHHI IPYHTOBOT'O TTOKPUBY TIJIAHETH.

8. BupyOyBaHHs ndiciB /sl OyAIBHUIITBA, 3€MJIEpOOCTBO 1 TBAPUHHHUIITBO
OPU3BOAATH JI0 3MEHIICHHS MPOAYKTUBHOCTI MPUPOTHUX EKOCHUCTEM 1
POJIIOYOCTI IPYHTIB.

9. HaiiOuip11e pu 1boMy pyHHYIOTHCS JaHAIIAPTH CTEIIB 1 CaBaH.

10. Ileit mpoliec Ha3UBAIOTh OMYCTEIIOBAHHSM CYIIII.
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Thema 10. Umweltschutz

Woran denken Sie, wenn Sie das Wort ,,Umweltschutz“ horen?
Schreiben Sie in Stichwortern auf, was Sie schon iiber dieses

Thema wissen.

\

Umweltschutzt=

Schutzt der Umwelt

Unter dem Begriff Umweltschutz sind unterschiedliche politische
und unabhingige Malnahmen und Bestrebungen zusammengefasst,
um Okosysteme und natiirliche Lebensraume vor negativen
Beeintrachtigungen zu bewahren. Dabei geht es nicht nur um den Erhalt
der natiirlichen Lebensgrundlagen aller Lebewesen, sondern auch um den
Kampf gegen zerstorerische Krifte jeglicher Art sowie anthropogene
Einfliisse, die allen Bereichen der Umwelt Schaden zufiigen. Der im
deutschen Sprachraum gebrauchliche Begriff Umweltschutz wurde in den
Siebzigerjahren des 20. Jahrhunderts geprigt und leitet sich direkt von der
englischen Bezeichnung ,,environmental protection ab.

Die Zerstorung natiirlicher Lebensrdaume durch den Menschen ist seit
Jahrtausenden ein wichtiges Thema und beschiftigte bereits Philosophen
Im antiken Rom. Dennoch dienten die selten gesetzten politischen
MaBnahmen zum Umweltschutz bis zum Beginn der industriellen
Revolution hauptsidchlich der Sicherung von Ressourcen. Im Laufe des 19.
Jahrhunderts machten erstmals Wissenschaftler auf die chemischen
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Verdanderungen der Natur durch Menschenhand aufmerksam. So prégte
zum Beispiel der britische Chemiker Robert Angus Smith im Jahr 1852
den Begriff des ,,sauren Regens®, kurz nach der Jahrhundertwende wurde
das Wort Smog von einem Arzt im Rahmen eins Gesundheitskongresses
definiert.

Auch in politischer Hinsicht wurden im 19. Jahrhundert erstmals
MaBnahmen zum Umweltschutz gesetzt. Vorreiter war der US-
amerikanische Prisident Ulysses S. Grant, der im Jahr 1872 ein Gesetz
erliel, um den Yellowstone-Nationalpark zu einem Naturschutzgebiet zu
erklaren. Der medienwirksame Umweltschutz als wichtiges Politikum fand
jedoch erst in den Siebzigerjahren des vorigen Jahrhunderts seinen
Anfang, als sich wichtige Organisationen formierten, die bis heute aktiv
sind. Durch die Globalisierung ist der Umweltschutz auf politischer Ebene
heute zu einer Kollektiven Aufgabe herangewachsen. Internationale
Konferenzen finden in regelmifligen Abstinden statt und fithren zu
verschiedenen Umweltschutzabkommen, die oft eine groBe Anzahl an
Staaten miteinbeziehen.

Umweltschutz spielt heute einerseits als Aufgabe der internationalen
und nationalen Politik eine wichtige Rolle, wird jedoch andererseits auch
mit etablierten und auf globaler Ebene arbeitenden Organisationen
verbunden. Als eine der fiihrenden internationalen
Umweltschutzorganisationen gilt Greenpeace, deren Aktivisten seit den
friilhen Siebzigerjahren regelméfig mit spektakuldren Protest- und
Rettungsaktionen auf sich aufmerksam machen. Greenpeace wird
ausschlieBlich durch Spenden finanziert und hat in den vergangenen
Jahrzehnten wiederholt strengere Gesetze zum Umweltschutz erwirkt und
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wichtige Anliegen durchgesetzt. Der WWF (World Wide Fund For
Nature) hingegen wird neben Spenden und Patenschaften auch durch
Firmengelder unterstiitzt und leistet auf dem Gebiet des Artenschutzes und

Erhalt von Schutzgebieten wichtige Arbeit.

Ubungen und Aufgaben
1. Lesen Sie den Text, und schreiben Sie die Uberschriften iiber die

Abschnitte!

2. Antworten Sie mithilfe des Textes!

|. Was wird unter dem Begriff Umweltschutz zusammengefasst?

2. Wann wurde der im deutschen Sprachraum gebriuchliche Begriff
Umweltschutz geprigt?

3. Wovon leitet sich der Begriff Umweltschutz ab?

4, Wozu dienten die selten gesetzten politischen MafBnahmen zum
Umweltschutz bis zum Beginn der industriellen Revolution?

5. Wann machten Wissenschaftler erstmals auf die chemischen
Veranderungen der Natur durch Menschenhand aufmerksam?

6. Wer pragte im Jahr 1852 den Begriff des ,,sauren Regens*?

7. Wann und wo wurde das Wort Smog definiert?

8. Welche Mallnahmen zum Umweltschutz wurden im 19. Jahrhundert
erstmals gesetzt?

9. Wodurch ist der Umweltschutz auf politischer Ebene zu einer
kollektiven Aufgabe herangewachsen?

10. Welche Organisation gilt als eine der fithrenden internationalen
Umweltschutzorganisationen?
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. Schreiben Sie einen kritischen Text.

. Massentourismus — nicht gut finden

. Er — schidlich fiir die Umwelt

. Die Natur — leiden — zu viel Verkehr

. Die Touristen — Miill wegwerfen — nicht auf Sauberkeit achten
. Viele Regionen — schiitzen miissen

. Gegen den Massentourismus

. Flugzeuge — Larm — Luftverschmutzung

. Autos — auch die Luftverschmutzen — durch Benzin

O© 00 ~N oo o A W NN P, W

. Miissen — der Mensch — uiberall auf der Erde — sein?
10. Tourismus — nicht verbieten konnen

11. Aber — der Tourismus — die Natur — nicht kaputtmachen diirfen!

4. Fiillen Sie die Liicken des Textes anhand der gewonnenen Kenntnisse

mit den entsprechenden Begriffen aus!

Planeten — Verhiltnisse — ruinose — Gesundheit — kiimmern sich —
natiirliche — Maflnahmen — 6kologischen — negativ — menschlichen —

Naturbedingungen — reduzieren — Einfluss — Umweltschutz

Wir alle leben auf unserem ..., aber bei weitem nicht alle denken und

... um diec Umwelt. Der Begriff die ,,Umwelt™ bezieht sich einerseits auf
die ... in einem konkreten Ort und andererseits auf deren ... Zustand. Die
Umwelt iibt einen grolen und unmittelbaren Einfluss auf die
Menschen. Aus diesem Grund miissen unsere ... mit der Umwelt einen
harmonischen Charakter haben. Nur das gibt den Menschen die ... und

fordert die harmonische Entwicklung der ... Gesellschaft.
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Die Menschheit iibt einen groBen ... auf die Umwelt aus. In vielen
Fillen ist dieser Einfluss sehr .... Aus diesem Grund ist der ... sehr
wichtig geworden, weil die in seinem Rahmen durchzufiihrenden ... die ...

Einwirkung der Menschen auf die Umwelt....

5. Ubersetzen Sie ins Deutsche!

1. OxopoHa AOBKULIS — II€ 3aXOJW JJIsl PalllOHAIbHOTO BUKOPUCTAHHS
MPUPOJAHUX PECYPCiB, 30€PEKECHHS YHIKAIBHUX MPUPOIHUX KOMIUIEKCIB 1
3a0e3neyeHHsl €eKOJIOTiuHOi Oe3neku. 2. lle CyKkymHICTh JepaBHHX,
aMIHICTPaTUBHUX, MPABOBUX, €KOHOMIYHHMX, MOJITUYHUX 1 CYCHUIBHUX
3axo/iB. 3. BoHu cnopsiMoBaHi Ha OOMEXEHHSI HETAaTUBHOIO BIUIMBY
JTIOACHKOI  JisIbHOCTI Ha JoBKULIA. 4. OxopoHa JOBKULIS —cTaja
rJ100a1bHOI0 MPOOJIEMOI0, BOHA MOB'sI3aHAa 31 3pOCTaHHSAM aHTPOIOTE€HHOTO
BIIMBY. 5. Jlo uporo mnpusBenu aemorpadiunuii BUOyX, ypOaHizaris,
3a0pyTHEHHST JOBKIUIS BIIXOJaMU, HAaJAMIpHE HAaBaHTAKCHHSM Ha 3eMIII,

JIICH, BOJIOMMHU.

6. Halten Sie einen Vortrag zum Thema «Umweltschutzy!
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Thema 11. Treibhauseffekt

Wovon berichtet der Text? Lesen Sie den Text und versuchen Sie
mithilfe des Clusters die wichtigsten Informationen assoziativ und

hierarchisch zu ordnen.

£ gobale
« Erwarmung
P@ Trocken \ byl
\" heit 4 Wlfbel
¢ |ch> - / sturme g
Folgen
Gegen- \
Z \ maknahmen S Hoch- ‘
TR | wasser |
l‘ Treibhauseffekt ‘; e
Ursachen anthropogener

Lusammenhang
zum Qzonloch

Der Treibhauseffekt beschreibt die Wirkung verschiedener Gase auf
die ultraviolette Strahlung der Sonne. Abhédngig von den Ursachen und der
Auspriagung wird zwischen zwei Arten unterschieden.

Der atmosphérische oder natiirliche Treibhauseffekt bildet die Basis
fiir ein warmes Klima auf der Erde, das Leben iiberhaupt erst moglich
macht. In der Atmosphidre befinden sich unterschiedliche gasformige

Substanzen, die ihre Wirkung auf das eintreffende Sonnenlicht entfalten.
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Zu diesen Gasen zdhlen Kohlenstoffdioxid oder CO,, Wasserdampf und
Methan.

Kohlenstoffdioxid wird auf natiirliche Weise im Zuge von
Waldbranden, der Ausatmung von Mensch und Tier, bei
Vulkanausbriichen und bei der Zersetzung von pflanzlichem Material
ausgestoBBen. Es gelangt in die Atmosphére, bleibt dort etwa hundert Jahre
nachweisbar und wird durch Photosynthese allméhlich wieder abgebaut.
Auch Methan entsteht als Nebenprodukt der Zersetzung von organischem
Material durch Bakterien und steigt aus Waldern und Gewassern ebenso
auf wie aus Mooren und Stiimpfen. Wasserdampf, ein weiteres wichtiges
natlirliches Treibhausgas, wird durch den Wasserkreislauf freigesetzt und
reichert sich ebenfalls in der Lufthiille der Erde an. Diese Gase sind dafiir
verantwortlich, dass ein Teil der ultravioletten Strahlung der Sonne auf der
Erde nicht reflektiert, sondern bereits in der Atmosphire zuriickgehalten
wird.

Der natiirliche Treibhauseffekt wird vom Menschen zusétzlich
verstarkt und nimmt dadurch unnatiirliche Ausmafle an. Verantwortlich
dafiir sind die CO2-Emissionen, die beim Verbrauch fossiler Brennstoffe
wie Erdol, Kohle oder Erdgas anfallen. Neben der Industrie verursacht
auch der alltagliche Energieverbrauch der Menschen, vor allem das
Heizen, die Nutzung von Strom und der starke Verkehr den Ausstol3 hoher
Mengen von Kohlenstoffdioxid. Die grof3flichige Entwaldung sowie die
Viehhaltung sind weitere wichtige Faktoren, die zu einer signifikanten
Zunahme von Treibhausgasen fiihrt. Vor allem das vom Menschen
gebildete CO, reichert sich neben dem natiirlichen CO, in der Atmosphére
an und bringt das empfindliche Gleichgewicht durcheinander. Das
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anthropogene CO, hilt grolere Mengen der UV-Strahlen und damit
Sonnenwiarme zuriick. Dieser anthropogene Treibhauseffekt gilt als
Hauptverursacher der globalen Erwdrmung und fiihrt zum Klimawandel.
Die globale Erwdrmung aufgrund des menschengemachten
Treibhauseffekts ist mit einem Klimawandel verbunden, der verheerende
Folgen auf die Umwelt hat. Auch extreme Wetterbedingungen wie
langanhaltende Trockenperioden und heftige Niederschlage sind direkte
Folgen des anthropogenen Treibhauseffekts. Tropische Stiirme,
unregelmafBige Monsunperioden und durch die Trockenheit verursachte
Waldbrande bringen Zerstorung in hohem Ausmal}. Da die negativen
Auswirkungen auf die Existenz von Mensch und Natur immer deutlicher
zu erkennen sind, ist die drastische Reduktion der Treibhausgase in den
letzten Jahrzehnten Gegenstand internationaler politischer Bestrebungen

geworden.

Ubungen und Aufgaben
. Beantworten Sie die Fragen!
. Wer ist fiir die Erderwdrmung verantwortlich?
. Welche Gase verursachen den Treibhauseffekt?
. Wer ist auf Staatenebene bisher der ,,grof3te” Umweltsiinder?
. Wer bzw. welche Quellen produzieren die meisten Treibhausgase?
. Empfinden Sie den Klimawandel als Bedrohung?
. Was wissen die Menschen iiber den Klimawandel und seine Ursachen?

. Fuihlen Sie sich selbst mit fur den Klimaschutz verantwortlich?

0 2 oo o B~ W N - B

. Wie reisen Sie bzw. welche Verkehrsmittel nutzen Sie?
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9. Wie erndhren Sie sich bzw. sind Sie sich der Klimafolgen bei Erstellung
und Transport von Nahrungsmitteln bewusst?
10. Muss klimafreundliches Verhalten zugleich Verzicht und Reduzierung

der Lebensqualitit bedeuten?

2. Lesen Sie sich den Text noch einmal genau durch. Unterstreichen Sie

die wichtigsten Informationen.

3. Fassen Sie das Wichtigste in hdéchstens 5 Stichworten auf einem
Spickzettel zusammen. Zusditzlich konnen Sie sich beliebig viel Symbole

oder Bilder aufmalen.

4. Mit Ihrem Spickzettel berichten Sie lThrem Banknachbarn, was im
Text steht. Den Text diirfen Sie dabei nicht mehr benutzen. Danach wird

Ilhr Nachbar dasselbe mit seinem Text tun.

5. Fiillen Sie die Liicken des Textes anhand der gewonnenen Kenntnisse
mit den entsprechenden Begriffen aus!
Die Globalstrahlung ist die Gesamtmenge der an der Erdoberfldche

ankommenden Strahlung.

Die Albedo bezeichnet das Verhiltnis der gegeniiber

der kurzwelligen Strahlung. Es wird in Prozent angegeben

und ist stark . So hat z.B. Schnee eine

Albedo, da Schnee eine hohe hat. Dagegen hat Asphalt

eine Albedo, da die Strahlung absorbiert und in

Wirmestrahlung umgewandelt wird.
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Von der Sonnenstrahlung erreichen nur ca. Prozent die
Erdoberflache. Der Rest wird in der durch ,

und . bzw. an Wolken

oder diffus in den Weltraum zuriick gestreut durch

und

Da die Erdoberfliche auf Dauer keine Energie speichern kann,
erfolgt die Abgabe der eingenommenen Energie in Form von

Strahlung durch und

Die langwellige Ausstrahlung der Erde wird jedoch durch die

behindert, indem die Strahlung durch und

atmospharische absorbiert und diffus

werden. So kommt es zu einer langwelligen . Ohne diesen

Vorgang lidge die globale Lufttemperatur bei . Dieser
Prozess wird genannt. Zu 2/3 des THE (Treibhauseffekt) ist

verantwortlich, zu 20% und fiir den Rest sind

Ozon und andere Spurengase verantwortlich.

Diese sogenannten lassen die

Solarstrahlung passieren, absorbieren jedoch die Strahlung.

Der CO,-Gehalt unterliegt in Folge menschlicher Aktivitit einer
messbaren zeitlichen und regionalen Verdnderung. Seit Beginn der

hat er sich um Prozent erhoht.

Nach auflen ist die Strahlungsbilanz gleich Null, wenn man
Reflexion und langwellige Ausstrahlung addiert, jedoch gibt es Gebiete in
denen eine positive bzw. negative Strahlungsbilanz festzustellen ist. Eine

positive Strahlungsbilanz gibt es am , wohingegen es am

eine negative Strahlungsbilanz gibt. Ebenso gibt es, aufgrund

70



des . einen Unterschied zwischen und

Einen Ausgleich der Bilanz schafft die

Treibhausgase — reflektierten — Reflexionsrate — natiirlicher
Treibhauseffekt — oberflichenabhdingig — Gegenstrahlung — hohe —
kurzwellig — niedrig — Festland — Albedo — Staub — Ozon — absorbiert —
eingestrahlt Wasserdampf — Pol — globale Zirkulation — Aerosole —
langwellig — Ausstrahlung — Atmosphdire — 33 — Spurengase —
Luftmolekiile — reflektiert — 50 — langwellig — Wasserdampf — CO, —
kurzwellig — reflektiert — industrielle Revolution — langwellig — Aquator

—-18°C — Verdunstung — Atmosphdre — Wasserfldchen — Wolken

6. Erkliren Sie mithilfe der Schaubilder die Ursachen und die Wirkung
des Treibhauseffekts.
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7. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. ITapaukoBuii edekt — 11e sBuIlle B atMochepi 3emMJl Ta 1HIIUX TJIAHET.
2. EHepris COHSUHMX MPOMEHIB BiJJOMBAETHCS BIJ MOBEPXHI, HE MOXE
MOBEPHYTUCSI Yy  KOCMOC, OCKUIBKA  3aTPUMYETHCS  MOJIEKYJIaMU
pi3Hux ra3iB. 3. Ile nmpu3BOAUTH /10 MIABUIICHHS TEMIIEpAaTypu MOBEPXHI
3emui. 4. be3 mnapHukoBoro edekTy Temmeparypa IOBEpXHiI 3emil
cragoBmiaa 0 -18°C. 5. V mHamr yac BHACIIOOK JIOACHKOI MISITIBHOCTI
MapHUKOBUM  €(EeKT MOXKE€ CWIBHO 3OUIBIIUTUCA W  MOPU3BECTU
710 T7I00abHOr0 MOTEIUTiHHA. 6. OCHOBHUMHU Ta3aMmu, siKi 3a0pYJIHIOIOTH
atMoc(epy, € BoAsiHa mapa, ABOOKHC BYTJel, MeTaH Ta 1H. /. B 1992
pori 160 xpain mignucanu KoHBEHII0 3 MNUTaHb 3MiHU KJIIMAaTy.
8. 'osmoBHUMH MeXaHI13MaMH, Kl 3a0€3MeuyloTh CTaOLIbHICTD
TeMrepaTypu Ha TMoBepxHI 3emii, € BumnpomiHoBaHHsS CoHI Ta
napHUKoBUM edekt. 9. 3MeHIeHHs] BUPYOKH 1 JTOJaTKOBE HACAJKCHHS
JICIB MOXYThb Yy 3HHM3UTH AQHTPOINOIE€HHUM THUCK Ha KIIMaT 3eMJI.
10. BnopoBakeHHsSI  €KOJOTIYHO YHUCTHX TEXHOJOTIH, TIJBUIICHHS
e(DEKTUBHOCTI BHKOPHUCTAHHS EHEPropecypciB, a TaKOXX 3aCTOCYBaHHS

aNbTEPHATUBHUX JKEPEIl €HEeprii MOKYTh BIUTMHYTH HA 3MIHU KIIIMATY.
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Thema 12. Ozonloch

Wovon berichtet der Text? Lesen Sie den Text, und schreiben Sie
die Uberschriften iiber die drei Abschnitte!

1. Das Ozonloch beschreibt eine groBflachige, durch Einwirkung von
Fluorchlorkohlenwasserstoffen (FCKW) verursachte Offnung in der
Ozonschicht. Diese schiitzt die Erdoberfliche vor der Einwirkung der
aggressiven ultravioletten Strahlung. Die Existenz des Ozonlochs wurde
von den drei britischen Wissenschaftlern Brian Gardiner, Joe Farman und
Jonathan Shanklin bewiesen, die nach monatelangen Forschungen in der
Antarktis zu ihren Erkenntnissen in einer Fachzeitschrift im Mai 1985 eine
Studie veroffentlichten. In den spaten Achtziger- und den Neunzigerjahren
wurde das Ozonloch als eine erhebliche gesundheitliche Gefahr
fiir Mensch und Tier wahrgenommen. Vor allem die Prognosen einiger
Forscher, dass sich die Ausdiinnung in der schiitzenden Ozonschicht iiber
der Nordhalbkugel weiter ausbreiten konnte, wurden in den Medien
thematisiert und als akute Bedrohung fiir das Leben auf
der Erde dargestellt. Durch das Montrealer Protokoll, das im Jahr 1987
von 47 Léandern unterzeichnet wurde, konnte die Katastrophe vorerst
abgewendet werden. Denn das Verbot zum Einsatz der schidlichen
Fluorchlorkohlenwasserstoffe in der Industrie, hat zu einer erheblichen
Verbesserung beigetragen. Seitdem hat sich die Ozonschicht
gewissermallen erholt. Allerdings ist die Problematik um das Ozonloch
damit nicht erledigt. Mittlerweile hat Distickstoffmonoxid, besser bekannt
unter dem Namen Lachgas, die Fluorchlorkohlenwasserstoffe als
gefahrlichste Quelle ozonschéddlicher Emissionen abgeldst.
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2. Der Arbeit der drei Wissenschaftler Shanklin, Farman und
Gardiner ist es zu verdanken, dass das Ozonloch noch rechtzeitig entdeckt
werden und gezielte MaBnahmen zum Schutz der Ozonschicht gesetzt
werden konnten. Zwar hatten Wissenschaftler schon im Laufe der
Siebzigerjahre vor der schidlichen Wirkung der schwer abbaubaren
FCKW auf die Erdatmosphire gewarnt, allerdings gelang es erst 1985, zu
beweisen, dass die Florchlorkohlenwasserstoffe fiir die gefahrliche
Ausdiinnung der Ozonschicht verantwortlich waren. Sie wurden von dem
US-amerikanischen Chemiker und Ingenieur Thomas Midgley entwickelt
und ermoglichten im Jahr 1930 die Herstellung von sicheren und in der
Produktion deutlich billigeren Kiihlschrinken. Diese unter der Kurzform
FCKW bekannten langlebigen Chloratome kamen spiter auch in der
Herstellung von Schaumstoffen und Spraydosen zum Einsatz, bevor ihre
schiadliche Wirkung bekannt wurde und sie nach 1987 aus der Industrie
verbannt wurden.

3. Ab den Neunzigerjahren war das Problem des Ozonlochs
untrennbar mit dem Ratschlag verbunden, sich zwischen elf und flinfzehn
Uhr keinesfalls der Sonnenstrahlung auszusetzen, um das Risiko, an
Hautkrebs zu erkranken oder Augenschdden zu erleiden, so gering wie
moglich zu halten. Dies fiihrte zu einer Trendwende, die das
Schonheitsideal sonnengebraunter Haut allméhlich hinterfragte. Da es sich
bei der Offnung der Ozonschicht um eine konkrete Gefahr handelte, die
grole mediale Aufmerksamkeit erlangte, reagierten Politiker auf
internationaler Ebene prompt und bewiesen damit in den spéaten
Achtzigerjahren, dass gezielte Losungen zum aktiven Umweltschutz
schnell und wirksam umgesetzt werden konnen.
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9.

© N o g ~r W DD BEBoe

Ubungen und Aufgaben
Antworten Sie auf die Fragen!

Was ist Ozon?

Welche Eigenschaften hat Ozon?

Wo in der Atmosphére kommt Ozon vor?

Wie entsteht Ozon?

Aus welchen Quellen kommen die Ozonvorlauferstoffe?
Wie verursacht der Treibhaus Effekt das Ozonloch?

Also was hat der Treibhauseffekt mit dem Ozonloch zu tun?

Was macht die Ozonschicht?

Warum ist es schlimm, dass die Ozonschicht ein Loch hat?

10. Wer ist schuld am Ozonloch?

2.

Verbinden Sie richtig die Satzteile.

1 2 3 4 5 6 7 8

1. Die Ozon-Schicht schirmt 95-97 % ...

2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.

FCKW ist die Abkiirzung...

Das sind Verbindungen, die sich aus ...
FCKW befinden sich vor allem ...
FCKW steigt ...

Wenn die Ozonschicht diinner ist, ...
Bodennahes Ozon wirkt ...

Hauptverursacher des bodennahen Ozons sind ...
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9. Da aulerdem die UV-Strahlung der Sonne eine Rolle bei der Entstehung

von bodennahem Ozon spielt, ...

a) steigen Ozonwerte vor allem im Sommer an.

b) als starkes Atemgift.

c) der energiereichen UV-B-Strahlung ab.

d) fir Fluorchloekohlenwasserstoffe.

e) in die Atmosphare.

f) die Abgase des Stralenverkehrs.

g) Kohlenstoff, Wasserstoff, Fluor und Chlor zusammensetzen.

h) in Spraydosen (Treibmittel) und in Kiihlschranken (Kaltemittel).
1) kann mehr UV-B-Strahlung auf die Erde gelangen.

3. Ordnen Sie die Siitze richtig ein.
Ozon — vom verlorenen Gleichgewicht
Zuviel Strahlung ist gefdhrlich und kann Hautkrebs hervorrufen, auch
Schneeblindheit und grauer Star konnen die Folgen sein.
Ozon ist ein Gas, das am Erdboden zu viel und in der Atmosphire zu
wenig vorkommt.
Das bodennahe Ozon erhoht sich vor allem durch Abgase des
Autoverkehrs: Kohlenwasserstoffe und Stickoxide.
Ozon Bildet sich vor allem im Sommer.
Ozonmolekiile setzen sich aus dre1 Sauerstoffatomen zusammen: O3
Die Ozonschicht befindet sich in der Stratosphaére.
UV-Strahlen in der Atmosphare zerlegen O, und bilden Os,
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Ozonbildung in Bodenndhe geschieht durch elektrische Entladung, durch

Kohlenmonoxid und Stickoxide (= enthalten in Abgasen).

Abbau der Ozonschicht ist durch Gase bei Vulkanausbriichen, durch

Schadstoffe wie FCKW, Halone, Tetrachlorkohlenstoff verursacht.

Die Ozonwerte sind am Stadtrand hoher als im Stadtzentrum.

Die schadlichen UV-Strahlen werden dabei in Warme umgewandelt und

so unschédlich gemacht.

4. Ergdnzen Sie Siitze mit den Wortern rechts.
1. Ozon ist eine besondere Form des ....

2. Es gibt zwei Formen von Ozon. Einerseits das

Ozon in der ..., das die energiereichen ... der Sonne
von uns abhilt.

4.  Andererseits  das Ozon, das zu
Schleimhautreizungen, Kopfschmerzen und

Atembeschwerden fiihrt.

5. Die Ozonschicht befindet sich in der Atmosphére in
15-35 ... Hohe.

6. Ozon entsteht dort, wenn die energiereiche ... der
Sonne ein Sauerstoff-... in zwei Sauerstoff-... teilt.

7. Diese freien Sauerstoff-... verbinden sich dann mit
Sauerstoff-... zu Ozon.

8. Die chemische Bezeichnung fiir Ozon ist ....
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5. Beschreiben Sie die Entstehung des Ozonlochs und deren Einfluss fiir
die Menschheit mithilfe des Bildes.

digitalafohen.de

6. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. O3onoBa gipa Bmepmie Oyna Bigkputa y 1985 p. Hag AHTapKTHAO0IO
oputancbkumu BueHuMH . @apmanom, b. T'apainepom 1 JI. lllenkminom.
2. Bona 3'sBisinacst y ceprHi 1 10 TpyJaHs a00 CiyHs 3HMKana. 3. 3aBIsSKU
ro0abHiil 00pOTHO1 3 BUKKIAMH (PPEOHIB aHTApKTUYHA O30HOBA Jipa 3
1989 poky crabimpHO 3MeHITyeThes Ha 0,8 %. 4. OcnabiaeHHS 030HOBOTO
mapy MOCWIIOE TMOTIK COHSYHOI pajiallii Ha 3eMJII0 1 BUKJIMKAE y JIIOAEH
3pOCTaHHSl KIJIBKOCTI PAaKOBUX YTBOPEHb MIKIpU. O. Takox BIJ

M1JIBUIIIEHOTO PIBHS BUIIPOMIHIOBAHHSI CTPAXAAI0Th POCIUHU 1 TBAPUHMU.
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Thema 13. Saurer Regen

Als saurer Regen werden Niederschlage bezeichnet, die durch
Einwirkung verschiedener chemischer Substanzen einen niedrigeren
pH-Wert als etwa 5,5 aufweisen. Sauer wird der Regen vor allem durch die
Aufnahme von Stickstoffen und Schwefeldioxid, die als Nebenprodukte
bei der Verbrennung fossiler Energietrager in Heizanlagen und Fahrzeugen
freigesetzt werden. Der saure Regen gilt als einer der Hauptverursacher
des Waldsterbens, da er Pflanzen direkt schadigt und durch eine chemische
Verdanderung der Boden deren Wachstumsbedingungen verindert.

Im Zuge der Verbrennung von schwefelhaltigen Energietrigern wie
Erdol, Erdgas oder Kohle werden Schwefeloxide und Stickstoffe an die
Luft abgegeben. Durch die Zunahme an Haushalten sowie wachsenden
Verkehr und Industrie steigen auch die Mengen dieser chemischen Stoffe.
Schwefeldioxid verbindet sich in der Atmosphire mit anderen Substanzen
und bildet verschiedene Sduren, vor allem Salpeter- und Schwefelsiure. In
der Atmosphire werden die schwefelhaltigen Sduren vom Regen, aber
auch von Schnee, Hagel und Nebel aufgenommen und gelangen auf die
Weise auf den Boden, wo sie in die Erde sickern und sich auf
den Blittern der Pflanzen ablagern.

Durch die Versduerung der Boden werden vor allem die
empfindliche Néahrstoffz7usammensetzung und der Wasserhaushalt
verdndert, was zu Schadigungen an den Feinwurzeln der Baume fiihrt. Vor
allem die Freisetzung von Aluminium und Schwermetallen werden fiir das

Massensterben der Pflanzen verantwortlich gemacht.
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Wihrend der saure Regen bei Pflanzen zu unterschiedlichen
Krankheitsbildern fithren und das Absterben ganzer Waldstriche
verursachen kann, werden auch Gewésser und die darin lebenden Tiere
durch dessen Einwirkung stark geschadigt. Der verdnderte pH-Wert fiihrt
zu einer Auflosung von kalkhaltigen Gehdusen und Schalen von
Weichtieren, verdndert auch im Wasser die Wachstumsbedingungen von
Pflanzen und entzieht vielen Tieren ihre Nahrungsquelle.

In Regionen, in denen grofle Vorkommen von kalkhaltigem Gestein
existieren, sind die Auswirkungen deutlich geringer, da Kalk die Sduren zu
einem groflen Teil neutralisiert. Daher werden heute in vielen Léndern
Europas grofle Kalkmengen verstreut, um die Landschaft vor einer
Ubersiduerung zu bewahren. Dennoch ist es unumginglich, den AusstoR
der Giftstoffe drastisch zu reduzieren, was vor allem durch den Einbau von
Filtersystemen in industriellen Heizanlagen und Fahrzeugen gewéhrleistet
wird. Die Stilllegung von Kraftwerken, die fossile Energietrager zur
Stromgewinnung einsetzen, die Nutzung erneuerbarer Energien und der
sparsame Umgang mit Energie im Allgemeinen sind wichtige Maflnahmen

im Kampf gegen die Ubersiduerung der Umwelt.

Ubungen und Aufgaben
1. Beantworten Sie die Fragen.
1. Was wird bei der Verbrennung fossiler Brennstoffe an die Atmosphére
abgegeben?
2. Wozu fiihrt der saure Regen?

3. Warum unterliegen auch Bauwerke einer verstirkten Korrosion?
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4. Wirken neben dem sauren Regen noch zahlreiche andere schiadigende
Einfliisse auf das Okosystem Wald? Welche?

5. Auf Welche Weise ist saurer Regen mit seinen niedrigen pH-Werten
anthropogen bedingt?

6. Schidigt saurer Regen die terrestrischen und aquatischen Okosysteme?
7. Warum ist saurer Regen eciner der Hauptausloser der neuartigen
Waldschiden?

2. Bilden Sie Siitze.

1. Kohle, Ol, Gas oder Benzin — gewinnen — wir — Um —Auto — heizen, —
verbrennen — Strom — zu — oder — zu — fahren, — zu

2. frische — etwas — verbraucht — verbrennen — Wenn — wir, — wird — Luft
3. Es — geblasen — Abgase — in die Luft — werden

4. Schnee — Sie — vermischen — steigen — sich — und — in die Wolken — mit
Regen — oder

5. den Regen — Manche — machen — Gase — sauer

6. der Natur — schadet —Regen — Saurer

3. Ordnen Sie Fragen und Antworten richtig ein.
1 2 3 4 5 6 7 8

1. Was ist saurer Regen?
2. Was ist die Hauptursache fiir sauren Regen?
3. Wo in der Natur kommt - unabhéngig von der Luftverschmutzung -

saurer Regen vor?
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4. Warum ist der sogenannte saure Nebel noch schidlicher fiir die Umwelt
als saurer Regen?

5. Was ist die Transmission?

6. Wie tragt der natiirliche Blitzschlag zu saurem Regen bei?

7. Wie zerstort saurer Regen den Boden?

8. Wie wirkt sich der saure Regen auf die Umwelt aus?

a) Durch die Ubersiuerung des Bodens werden giftige Schwermetalle
freigesetzt, die die Wurzeln der Baume absterben lassen. Somit kann der
Baum kein Wasser und keine Nahrstoffe mehr aufnehmen und stirbt ab.

b) Ein Niederschlag weist einen pH-Wert auf, der niedriger als der pH-
Wert von reinem Wasser liegt (dieses besitzt einen pH-Wert von 5,5).

c) Bei jedem Blitzschlag handelt es sich um eine Verbrennung, in deren
Folge Stickoxide entstehen. Diese werden von Regen aufgenommen und
machen ihn sauer.

d) Die zunehmende Luftverschmutzung, insbesondere durch Abgase von
Industrie, Verkehr und privaten Haushalten. Durch die Abgase wird Saure
gebildet, die den Niederschlag entsprechend sauer werden lésst.

e) In der Umgebung von aktiven Vulkanen kommt es durch den Austritt
von Schwefel und anderen Gasen vermehrt zu saurem Regen.

f) Das ist die Verteilung von Schadstoffen in der Atmosphire, zum
Beispiel durch Wind. Die Transmission sorgt dafiir, dass saurer Regen
haufig in weit entfernten Regionen auftritt. Somit sind Verursacher und
Empfanger des sauren Regens oft sogar verschiedene Léander.

g) Saurer Regen schadigt auf vielfiltige Weise die Natur unserer Erde, die

am hiufigsten genannte Folge ist das sogenannte Waldsterben.
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h) Von saurem Nebel spricht man, wenn Nebel — ebenso wie Regen - einen
niedrigeren pH-Wert als reines Wasser aufweist. Da Nebel jedoch mehr
Schadstoffe aus der Luft aufnimmt, besitzt er bei entsprechender
Luftverschmutzung einen noch niedrigeren pH-Wert und schiadigt somit

die Umwelt starker.

4. Wie liest man chemische Formeln?

Man liest die Symbolschreibweise vor, indem man die einzelnen
Buchstaben und die Zahlen nacheinander ausspricht:

H,O = H-2-O (Hah-Zwei-Oh)

CO, = C-0-2 (Ceh-Oh-Zwei)

Fe,O; = Fe-2-0O-3 (Ef-Eh-Zwei-Oh-Drei)

AL,(S0,); — ['a:] ['el] zwei (Pause) ['es]['0:] vier (Pause)
dreimal

4HCL + 0y = 2Cly + 2H,0 — vier [ha] [tse:] el] plus ['o;] zwei
Gleicht (gibt) zwei &se:] ['el] awei plus zwei [ha:) zwei ['o]

Fe + S — FeS — Eisen reagiert mit Schwefel zu Eisensulfid

HCI + Na — NaCl + HT — Chlorwasserstoff reagiert mit Natrium zu
Kochsalz und Wasserstoff (Wasserstoff entweicht gasformig).

H,SO, + BaCl, = BaSO,| + 2HCI — Schwefelsdure reagiert mit
Bariumchlorid Zu Bariumsulfat und zwel Molekiilen

Chlorwasserstoffsdure (Bariumsulfid fallt als Niederschlag aus).

5. Lesen Sie Deutsch.
2802"‘02—)2803

83



SO, + H,O0 — H,S04

SO; + H,O0 — H,S0O,

2 NO; + H,O — HNO, + HNO;3
N,O,4 + H,O — HNO, + HNO;4

6. Wie entstehen saure Niedereschliige? Erkliren Sie, benutzen Sie
dabei das Bild.

1@
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AN \'\\ - Licht_~ H/f\f N -
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s e 4 (50 g
NO SOI NOx NO,— 03
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Thema 14. Nachhaltigkeit

Lesen Sie den Text, unterstreichen Sie dabei die Schliisselworter.

Der Begriff Nachhaltigkeit beschreibt ein Denkprinzip, das zu einem
auf wirtschaftlicher, okologischer und sozialer Ebene
verantwortungsvollen Handeln im Umgang mit Ressourcen anleitet. Im
Mittelpunkt von nachhaltigem Denken steht ein harmonisches Miteinander
von Mensch und Natur.

Der Begriff der Nachhaltigkeit wurde im 20. Jahrhundert allméhlich
auf  verschiedene Lebensbereiche, darunter die Energie- und
Landwirtschaft, das alltdgliche Leben und den Verkehr ausgedehnt. Als
Handlungsprinzip beruht sie heute auf den drei Sdulen Wirtschaft, Soziales
und Okologie. Sie dient vor allem in der Politik als Leitgedanke, mit
Ressourcen  verantwortungsbewusst,  sozial und  vor allem
umweltvertraglich umzugehen. Grundsitzlich geht es beir der
Nachhaltigkeit Rohstoffe der Natur nur dann zu entnehmen, wenn sie sich
wieder regenerieren konnen.

Heute existieren sowohl 0kologisch als auch okonomisch gepragte
Definitionen und Kernelemente des Begriffs Nachhaltigkeit, wobei viele
interdisziplindre Ziele formuliert werden. Allen Ansitzen liegen
MafBnahmen zugrunde, um den Fortbestand von Ressourcen zu sichern und
den Zustand der Natur und Umwelt zu bewahren beziehungsweise zu
verbessern. Das Interesse liegt dabei sowohl in der Gegenwart als auch in
der Zukunft. Um dies zu gewahrleisten, darf die Rate der Forderung von
Ressourcen jene ihres Regencrationspotenzials keinesfalls {ibersteigen.

Dariiber hinaus diirfen die Emissionen von Treibhausgasen auf globaler
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Ebene nicht hoher sein als die Kapazititen der Umwelt, diese zu
absorbieren. Werden nicht regenerierbare Ressourcen genutzt, muss der
Verbrauch dadurch kompensiert werden, dass der Bestand an erneuerbaren
Energiequellenentsprechend erhoht wird.

Fiir Unternehmen, die nachhaltig wirtschaften, bedeutet dies vor
allem, CO,-Emissionen zu reduzieren und erneuerbare Energien zu nutzen.
In der Landwirtschaft und der Produktion von wirtschaftlichen Giitern
sollten stets langlebige und moglichst natiirliche Rohstoffe verwendet
werden. Weitere wichtige Mallnahmen sind die drastische Reduktion von
Abfillen sowie die Verwendung kompostierbarer oder
wiederverwendbarer Materialien. Neben Okonomischen und politischen
Zielen sind auch Verdnderungen im Verhalten jedes Einzelnen wesentlich
an einer nachhaltigen Handlungsweise beteiligt. VVor allem die Menschen
in den westlichen Industrienationen miissen ihr Konsumverhalten
einschrinken. Nur dadurch leisten sie ithren Beitrag zum Erhalt der
Stabilitit 1hrer Lebensgrundlage wund jener der nachfolgenden

Generationen.

Ubungen und Aufgaben
1. Antworten Sie mithilfe des Textes!
1. Was ist unter Nachhaltigkeit zu verstehen?
2. Ist eine nachhaltige Konsumgesellschaft iiberhaupt moglich?
3. Wie kann ein Umdenken im Konsumverhalten zu politischen
Losungsstrategien fiihren?
4, Lassen sich globale Probleme tiberhaupt im Alltag 16sen?
5. Wie viel Einfluss hat der Verbraucher durch sein Konsumverhalten?
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6. Ist die Situation bzw. sind die Probleme zu komplex fiir den Einzelnen,
um nachhaltig zu handeln?
/. Warum klafft 1in der Gesellschaft eine Liicke zwischen

Umweltbewusstsein und umweltbewusstem Handeln?

2. Fiillen Sie den folgenden Liickentext richtig aus!

Ansatz — Aspekte — Bediirfnisse — Begriff — Brundtland-Bericht —
Definition — Forderung — Forstwirtschaft — Generationen —

Nachhaltigkeit — Umwelt — Wiederaufforstung

Der (1) ,Nachhaltigkeit* hat eine lange Tradition und

Geschichte. Er stammt urspriinglich aus der (2) , genauer

gesagt vom sdchsischen Oberberghauptmann Hans Carl von Carlowitz,

und bezeichnet dessen (3) um 1700 nur so viel Holz zu
schlagen, wie auch durch (4) nachwachsen kann. Im
sogenannten  (5) der Weltkommission fiir (6)

und Entwicklung wurde 1987 eine (7)

international geprégt, die bis heute Bedeutung hat: (8) ist
eine Entwicklung, die die (9) der Gegenwart befriedigt, ohne
die Moglichkeiten kiinftiger (10) zu gefdhrden, ihre

eigenen Bedirfnisse zu befriedigen. Zudem ist Nachhaltigkeit ein
integrativer (11) , der 6kologische, 6konomische und soziale

(12) ganzheitlich betrachtet.
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3. Stellen Sie die richtige Reihenfolge des Textes wieder her. Lesen Sie
den Text und antworten Sie auf die Frage, ob eine nachhaltige
Konsumgesellschaft iiberhaupt maoglich ist. Notieren Sie lhre
Uberlegungen in Stichworten in Thr Hefft.

Die Konsumgesellschaft wird im Rahmen der Globalisierung immer
mehr in  die Verantwortung gezogen, doch individuelles
Umweltbewusstsein geht nicht zwangsldufig einher mit individueller
Partizipation.

Immer mehr Menschen entscheiden sich fiir einen ,Lifestyle of
Health and Sustainability*.

Reparieren ist out.

Neben tiglichen Meldungen in den Medien zu Klimawandel, Olpest,
Weltarmut und Atomkatastrophe begegnen uns Fragen zur Nachhaltigkeit
auch durchaus im Alltag.

Es stellt sich die Frage: Ist eine nachhaltige Konsumgesellschaft
tiberhaupt moglich?

Die Industrie liefert uns im Akkord neue Modelle und Versionen von
Produkten, und wir kaufen uns fast im Jahrestakt neue Computer und
Handys.

Kaufen, wegschmeilen, neu kaufen — so lautet das Motto des
heutigen Konsums.

Die Folgen sind ein rasanter Verbrauch fossiler Rohstoffe auf der
einen und riesige Abfallmengen auf der anderen Seite.

Doch reicht ein nachhaltig gestalteter Alltag tatsdachlich aus, um

globale Problematiken zu 16sen?
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4. Welche sozialen, wirtschaftlichen und umweltpolitischen Ziele sollen

weltweit bis 2030 verwirklicht werden? Erzihlen Sie mithilfe der Tabelle.

Die Agenda 2030

GESUNDHEIT LIND HOCHWERTIGE GESCHLECHTER-
WOHLERGEHEN BILDUNG GLEICHHEI

M| €

MERSCHENWORDIGE INDUSTRIE, 1 WENIGER
ARBEIT UND INNOVATION LIND LINGLEICHHEITEN
WIRTSCHAFTS- INFRASTRUKTUR -
WACHSTUM

1 NACHHALTIGE/R
KONSUM UND
PRODUKTION
([

QO
13 MASSHAHMEN ZUM 14 LEBEN UNTER 16 FRIEDEN, 1 PARTNER-

KLIMASCHUTZ WASSER GERECHTIGKEIT SCHAFTEN SUSTAINABLE

LIND STARKE TUR ERREICHUNG
INSTITUTIONEN DERZIELE DEVELOPMENT

¥ R GOALS

=)
1

v

5. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Cranicth AOBKULIS — II€ 3/IaTHICTh JOBKULIS BUTPUMYBATH BILUINB
monuad. 2. B exonorii 1med TepMiH oO3Haya€e 3AaTHICTH O10JOTTYHHMX
cucteM 10 30epeXeHHs 1 PO3BUTKY OlopizHOMaHITTA. 3. Piuku, Gosora i
JICH — 1Ie TIPUKJIaJU O10J0T1YHO-CTIMKUX cucteM. 4. JIjis mrojeit cTalicThb
JNOBKULISL 3a0e3nedyye MOTEHLian Uil MATPUMKH SKOCTI OKUTTA 1
MPOJIOBXKEHHS POJly, 3arajJibHOro OJyiaromoyiydyuss 1 pO3BUTKY (uepe3
€KOJIOT1YHUM, EKOHOMIYHMM 1 COIIaJIbHUN acleKkTH). OS. 3740pOBl
€KOCUCTEMH TMOCTAa4YaloTh MPOAYKTHU, HEOOXIHI ISl KUTTA JIOJAEH Ta
IHITUX OopraHi3MiB. 6. EkoHOMIKa CTaioro po3BUTKY, YyTJIMBA JI0 €KOJIOT1i,
TaK0X BPaxOBY€ COIIAJIbHUM, KyJIbTypHUU 1 (PIHAHCOBUM acmekT. /.

CTBOpEHHSI €KOHOMIKH CTaJIOCTI € Cy4YaCHUM BHUKJIMKOM CBITOBi, HA pIBHI
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MI>KHApPOJHOI'O Ta HAIIOHAJBHOTO 3aKOHOJABCTB, CHOKHMBAHHS, MICHKOTO
IJIAaHYBaHHS, TPAHCIIOPTY, 1 CTOCYETHCS CIIOCOOY JKUTTS KOXKHOI JIFOJIMHHU.
8. Iopsagox nennmii Ha XXI cromitrs ado Agenda 21 — ne mma" mii
JUIsl cTanoro po3BuTky, npuiinstuit OOH Ha MixkHapoaHii KOH(epeHIil 3

JTOBKULIS 1 po3BUTKY B Pio-ne-)Kaneiipo.

6. Testen Sie sich.

1. Wie viele Léander beteiligen sich anfangs am weltweiten
Aktionsprogramm der Agenda 217

a) 178 Nationen nahmen teil und unterzeichneten, darunter sowohi
Industriestaaten als auch Schwellen- und Entwicklungsléander

b) 178 Nationen nahmen an der Umweltkonferenz teil, es unterzeichnete
aber nur rund die Héalfte

¢) 21 Industriestaaten nahmen teil und unterzeichneten, darunter der
Hauptinitiator USA

2. Wozu gehort das Kyoto-Protokoll?

a) das Protokoll gehort zu drei weiteren Bemiihungen Japan zu mehr
Nachsicht mit der Umwelt zu motivieren. Japan soll laut Protokoll
Patenschaften mit ganz Asien aufnehmen und somit den Klimakollaps
vom aufstrebenden China vorwegnehmen.

b) Kyoto in Japan - bekannt durch seine Klimaschutzvorreiterstelle -
wurde auserkoren, um den Ausstol von CO2 bis 2012 um 55% zu
reduzieren. Nach 2012 sollen dann alle 141 Mitgliedstaaten der Kyoto-

Konferenz die im Jahre 1997 angehalten wurde aus den Erfahrungen
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lernen und innerhalb von weiteren 5 Jahren auf ebenfalls 55% reduziert
haben.

c) das Kyoto-Protokoll ist ein Klimaschutz Protokoll dem 141 Lénder
verpflichten sich, den weltweiten Ausstofl von sechs Treibhausgasen bis

2012 um mindestens 5,2 % gegeniiber 1990 zu reduzieren.

3. Welches Ziel wird mit der Agenda 21 verfolgt?

a) Reformierung des Sozialsystems und des Arbeitsmarktes in den
Kommunen

b) Reduzierung des CO?-AusstoBles um 50% in den nichsten 21 Jahren

C) Sicherung einer I(i)ebenswerten Welt fiir unsere Kinder und

Enkelkinder

4. Wo wurde erstmals der Gedanke der Nachhaltigkeit formuliert?
a) 1972 im Bericht ,,Die Grenzen des Wachstum® an den ,,Club of Rome*
b) 1661 von einem Stadtverwalter der Stadt Reichenhall

¢) 1713 in einer Publikation von Hans Carl von Carlowitz

5. Wann fand die erste weltweite Umweltschutzkonferenz statt?
a) 2002 in Johannesburg

b) 1992 in Rio de Janeiro

¢) 1972 in Stockholm

6. Raten Sie mal: Was ist der Rat fiir Nachhaltigkeit?
a) Der Rat fiir Nachhaltige Entwicklung wurde im Juni 1999 von dem
Bundesprisidenten berufen. Thm gehoren 7 Personen des offentlichen
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Lebens an. Die Aufgaben des Rates sind die Entwicklung von Beitragen
fir die Umsetzung der internationalen Nachhaltigkeitsstrategie, die
Benennung von konkreten Handlungsfeldern und Projekten sowie
Nachhaltigkeit zu einem wichtigen offentlichen Anliegen zu machen.

b) Der Rat fiir Nachhaltige Entwicklung wurde im April 2001 von der
Bundesregierung berufen. IThm gehoren 15 Personen des o6ffentlichen
Lebens an. Die Aufgaben des Rates sind die Entwicklung von Beitragen
fiir die Umsetzung der nationalen Nachhaltigkeitsstrategie, die Benennung
von konkreten Handlungsfeldern und Projekten sowie Nachhaltigkeit zu
einem wichtigen 6ffentlichen Anliegen zu machen.

c) Der Rat fiir Nachhaltige Entwicklung wurde im April 2003 vom
Weltgipfel der nachhaltigen Entwicklung berufen. Thm gehoren 28
Personen des politischen Lebens an. Die Aufgaben des Rates sind die
Entwicklung von Beitrdgen fiir die Umsetzung der internationalen
Nachhaltigkeitsstrategie, die Benennung von konkreten Handlungsfeldern
und Projekten sowie Nachhaltigkeit zu einem wichtigen Offentlichen

Anliegen zu machen.

7. Wie heif3t die erste Ubersetzung des Begriffs Nachhaltigkeit

a) Ewiger Wald

b) Festhalten einer Behauptung

c) Léngere Haltbarkeit bei Lebensmitteln durch den Einsatz von

Gefrierschrianken

8. Eine Entwicklung ist nachhaltig, wenn...

a) ...ausschlieBlich die Bediirfnisse der jetzigen Generation erfiillt werden.
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b)...ausschlieBlich die Bediirfnisse der kiinftigen Generationen gesichert
sind.
C)...sowohl die Bediirfnisse der jetzigen Generation erfiillt, als auch die der

kiinftigen Generationen gesichert sind.

9. Was bedeutet die 21 in ,,Agenda 21°?

a) Die 21 steht fiir die 21 Staaten, die das Programm entwickelt und
beschlossen haben.

b) Die 21 steht fiir die 21 Unterziele, die mit dem Programm verfolgt
werden sollen.

c) Die 21 steht fiir das 21. Jahrhundert, fiir welches das Programm

entwickelt wurde.

10. Was ist der Brundtland Bericht?

a) Ein 1987 veroffentlichter Bericht der Weltkommission fiir Umwelt und
Entwicklung

b) Ein 1980 veroffentlichter Bericht iiber das Brutverhalten von Mdwen im
Brundtland in Norwegen

c) Eine 2006 verdffentlichte Auswertung eines vollig CO? neutral

wirtschaftenden Eurodorfes in Brundtland
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Thema 15. Erneuerbare Energien

Unter dem Begriff erneuerbare Energien sind alle Energietriager
zusammengefasst, die aus regenerativen Rohstoffen oder Quellen
gewonnen werden. Erneuerbare Energien ermdglichen eine nachhaltige
Nutzung von Ressourcen und gelten daher als umweltfreundliche
Alternative zu fossilen Energietragern. Viele Quellen, die zur Gewinnung
von erneuerbaren Energien genutzt werden, sind entweder direkte oder
indirekte Formen der Solarenergie.

Zu den meistgenutzten Quellen, die fiir die Gewinnung von
erneuerbaren oder regenerativen Energien zur Verfiigung stehen, zéhlen
die Sonnenstrahlung, die kinetische Energie von Wind (Windenergie) und
Wasser (Wasserkraft), die Erdwarme oder Geothermie sowie die Gezeiten.
Auch nachwachsende Rohstoffe eignen sich zur Gewinnung von Energie.

Die wohl bedeutendste Form der erneuerbaren Energie ist die direkte
Nutzung von Sonnenstrahlung. Zu dieser Art zdhlen die
sogenannte Solarthermie und die Photovoltaik. Bei der Solarthermie
handelt es sich um eine Technik, die die Sonnenstrahlung mithilfe von
Sonnenkollektoren einfangt und in Warme umwandelt.

Fir die indirekte Nutzung von Sonnenenergie stehen ebenfalls
mehrere Moglichkeiten zur Verfiigung. Windenergie entsteht durch
Einwirkung von Sonnenstrahlung auf den Luftdruck und wird in
Windkraftanlagen in Strom umgewandelt. Die Kkinetische Energie des
Wassers wird in gewohnlichen Wasserkraftwerken, in Wellenkraftwerken
oder Wasserkraftwerken fiir die Gewinnung von Strom genutzt. Pflanzen
werden in unterschiedlicher Form als Biomasse genutzt, um Bioenergie zu

94



gewinnen. Als regenerative pflanzliche Quellen fiir Bioenergie kommen
Kultur- und Olpflanzen, Holz, Bioabfille aus Haushalten und der Industrie
sowie Gras und Heu zum Einsatz. Auch tierische Abfille und Giille
konnen als Rohstoffe flir Bioenergie genutzt werden.

Bei der Geothermie handelt es sich um ein Verfahren, im Zuge
dessen Erdwiarme mit hohen Temperaturen aus unterschiedlichen
Schichten des Erdreichs als Quelle fiir die Erzeugung von elektrischem
Strom genutzt wird. Unter den Wasserkraftwerken produziert das
sogenannte Gezeitenkraftwerk eine Form der erneuerbaren Energien, deren
Quelle nicht durch Sonneneinstrahlung, sondern durch die Wirkung des
Mondes beeinflusst wird.

Die Solarthermie gilt als die umweltfreundlichste Form der
erneuerbaren Energien. Ist die Anlage an einem Gebdude einmal
angebracht, sind die CO,-Emissionen im Vergleich zu Kraftwerken
deutlich geringer. Die Nutzung aller anderen Formen von erneuerbaren
Energien ist mit der Errichtung von Kraftwerken verbunden, die eine
gewisse CO,-Belastung mit sich bringen und das umliegende
Okosystem verindern.

Kritiker weisen jedoch immer wieder darauf hin, dass viele Formen
erneuerbarer Energien eine vergleichsweise niedrige Leistungsdichte
aufweisen, gleichzeitig aber den Bau groler Anlagen notwendig machen.
Wasserkraftwerke oder Windparks verdndern nicht nur das
Landschaftsbild, sondern haben teilweise erhebliche negative

Auswirkungen auf die Flora und Fauna.
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Ubungen und Aufgaben
. Antworten Sie mithilfe des Textes!
. Wie wird die elektrische Energie von der Sonne erzeugt?
. Was ist ein Windsystem, und wie funktioniert es?
. Was sind die Anwendungsgebiete der photovoltaischen Solarenergie?
. Wie ist die Klimaauswirkung der photovoltaischen Solarenergie?
. Welche regenerativen Energien gibt es?
. Was sind fossile Energietrager?
. Warum brauchen wir die Energiewende?

. Wie kann ich selbst zur Energiewende beitragen?

O© 00 N & O A W NN PP B

. Wie viel wird die Energiewende kosten?
10. Was bedeutet Energieeffizienz?
11. Wie tragt Energieeffizienz zur Energiewende bei?

12. Was konnte alles energieeffizienter sein?

2. Stellen Sie sich vor, dass Sie einen Tag lang keinen Strom haben.
Worauf miissten Sie verzichten? Diskutieren Sie in kleinen Gruppen, wie
Ihr Tagesablauf aussehen wiirde.

Beispiel:

Ohne Energie gibe es keine Heizung. Es wire morgens kalt in der
Wohnung und es gidbe kein Warmwasser in der Dusche. Beim Friihstiick
konnte ich mir keinen Tee oder Kaffee machen und auch das Toastbrot

nicht toasten ...

3. Im Jahr 2017 wurde der Strom in Deutschland zu 33,1 Prozent aus
erneuerbaren Energiequellen erzeugt. Mit 13,3 Prozent wurde die meiste
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Energie durch Windkraft (an Land) gewonnen. Welche Energiequellen

wurden wie hiufig genutzt? Stellen Sie Vermutungen an und erginzen

Sie die Tabelle mit den Wortern in der Box.

Windkraft (Meer) — Erdwdrme —Photovoltaik — Hausmiill —
Windkraft (Land) — Wasserkraft — Biomasse

Prozent Erzeugung
13,3 Windkraft (Land)
7,0
6,1
3,0
2,8
0,6
0,3

4. Tauschen Sie sich in Lerngruppen iiber die Energieversorgung in
Deutschland aus. Nennen Sie Vor- und Nachteile verschiedener
Energiequellen. Verwenden Sie folgende Worter und Wortgruppen:
Kohlendioxid - radioaktiver Miill - Energiewende - fossile
Energiequellen - Elektrolyse - Wasser- und Windkraft - Atomkraft -
Klimawandel - Biomasse - Kernfusion - Solaranlage - erneuerbare

Energiequellen

5. Stellen Sie Vermutungen an und markieren Sie Richtig (R) oder
Falsch (F).
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1. Bei der Verbrennung fossiler Energiequellen entstent das Edelgas
Helium.

2. In Deutschland und Frankreich werden bis 2022 alle Atomkraftwerke
abgestellt.

3. Das Unternehmen Siemens verwendet eine Methode, bei der Wasser
durch elektrischen Strom in Wasserstoff und Sauerstoff zerlegt wird.

4. Fir Atomkraftwerke braucht man kein Metall, der radioaktive Miill ist
aber sehr gefahrlich.

5. Der britische Physiker Stephen Hawking glaubt, dass die Menschen
aussterben werden, wenn sie nicht beginnen, andere Planeten zu besiedeln.
6. Das Gas Kohlendioxid ist verantwortlich fiir den Klimawandel und
seine negativen Folgen.

7. In Deutschland gibt es bislang noch keine Solaranlagen auf
Hauserdachern.

8. Kohlendioxid kann als Treibstoff fiir Autos oder zur Stromerzeugung

genutzt werden.

6. Was passt zusammen? Ordnen Sie die Worter richtig zu.

1. radioaktiver a. Energieverbrauch
2. fossile b. sichern

3. negative c. Miill

4. Energieversorgung d. besiedeln

5. hoher e. Folgen

6. andere Planeten f. Energiequellen
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7. Setzen Sie die trennbaren Verben aus dem Kasten in der richtigen
Form in die jeweiligen Liicken. Hinweis: Zwei Verben passen in keine
Liicke.

abstellen — aussterben — vorstellen — umwandeln — aussehen —

einsteigen — aufbrauchen — ausreifen — hinweisen — stattfinden

1. Stephen Hawking glaubte, die Menschen in den

nachsten 1000 bis 10000 Jahren , wenn sie nicht auf einem anderen
Planeten leben. 2. Bis 2022 werden in Deutschland alle Atomkraftwerke

3. Helium-3 kann in einer zweiten Generation von

Kernfusionsreaktoren zu Energie werden. 4. Wie
die Energieversorgung der Zukunft ? 5. Die fossilen
Energiequellen werden in 100 oder 200 Jahren sein. 6.

Die Methode der Elektrolyse wird angewandt, ist aber noch nicht

. 7. Atomkraftwerke produzieren kein Kohlendioxid.

Der Artikel aber darauf __, dass sie viele andere Nachteile haben. 8.
Marvin konnte sich , dass in Deutschland der Fokus auf

erneuerbare Energien gesetzt wird.

8. Ordnen Sie den technischen Verfahren Probleme oder Folgen zu, die
zu thnen passen konnten.

1. fossile a. Brauchen grof3e Stromleitungen (produzieren
Energiequellen Strom dezentral).

2. Atomkraftwerke b. Die Technologie ist noch nicht ausgereift.

3. Solaranlagen c. Wird erst ab 2050 im grof8en Mafistab moglich

4. Elektrolyse sein.
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5. Kernfusion d. Bei ihrer Verbrennung entsteht Kohlendioxid.

¢. Erzeugen gefahrlichen radioaktiven Miill.

Q. Setzen Sie die Worter in die passenden Definitionen ein.
Energiewende // Elektroauto // Batterie // E-Auto-Ladestation //

Fossile Energietrdiger // Erneuerbare Energien

1. Ein ist ein Verkehrsmittel. Es wird mit elektrischer
Energie angetrieben. 2. Eine Ist ein Stromspeicher. 3. Eine
ist eine Tankstelle fiir Elektroautos. 4. sind

Energieformen, die auf endliche Ressourcen zuriickgreifen, zum Beispiel

Erdol, Erdgas und Kohle. 5. greifen nicht auf endliche

Ressourcen zuriick, zum Beispiel Wind, Wasser und Sonne. 6. Die

ist der Wechsel von fossilen und nuklearen Energietragern

zu erneuerbaren Energien.

10. Formulieren Sie die Antworten im Futur. Prognosen:
“Elektromobilitit - Mobilitiit der Zukunft”.

Elektromobilitdt ist in Deutschland Chefsache. Angela Merkel
definierte personlich das politische Ziel: Bis 2020 sollen eine Million
Elektroautos fahren, bis 2030 sollen es sogar sechs Millionen sein. 2014
wurden 12.156 Elektroautos zugelassen. Ist das Ziel fiir 2020 erreichbar?
Trendforscher sagen, ja.

a) Elektroautos // als Diesel- und Benzinfahrzeuge // billiger sein // werden
b) weiterhin weniger Steuern // werden // zahlen // Fahrer von Elektroautos
¢) sinken // die Preise fiir Batterien und Elektromotoren // werden

d) werden // kiirzer sein // die Ladezeiten fiir Batterien
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¢) weiter (bis 500 km) fahren // konnen // Elektroautos // werden

f) wird // es // geben // mehr E-Auto-Ladestationen

11. Finden Sie Begriffe zum Thema ,,Erneuerbare Energien*.

TISIWA|S|ISE|IRIKIRIA|F|T|V | C|E
S| Z/ WK M|G|B|D|U|N | | Z | K|S |R
F/IUDH| G F DIA|ILINIE|K|C|K|O|N
R KIFIG|IJ|IAIR|IQIO]Y R|J M K|LIE
U/U/B E|D EIEJE|H|X|D|B|E|J|A|U
QINJOMEIE|R|J|G|IFIW/H|N F|R|E
C|F/IA/IMF|S|Y K| K|V|A|G|E|Z|E|R
VT IDH/JIO/P DIUN|R|R|IR|IT|N|B
G|IS|IA/B|]I OGIA|S MM E|G|R|EA
H/LIFIDWQA|G|JIAIE|W|I |F|R|R
F/DIGIE|Z|E|I | TIE|IN/V|D E|V | G|Y
D K| TIGIH|J|K|L|Y|X|C|V BN I|H
HHW|I NDE|INIE|IR/G|I | E|T|E|V
S|IF|ISIW|V|G|S|A|D X|G L|O|K|N
B/ S/I6G|GB|J VKK K|KIMB|V|B|X

12. Untersuchen Sie die hdufigsten Methoden zur Energiegewinnung in
unserem Land und diskutieren Sie alternative Moglichkeiten. Gehen Sie
dabei auf die folgenden Punkte ein:

Was sind die Vor- und Nachteile der Energiegewinnung in unserem

Land? Welche Vor- und Nachteile hitten alternative Maoglichkeiten?
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Welche Techniken wiirden Sie einsetzen? Zu welchen Problemen sollte
noch mehr geforscht werden? Was miisste verbessert werden? Suchen Sie
im Internet nach Informationen und Statistiken. Stellen Sie die Ergebnisse

Ihrer Recherche dann in der Lerngruppe vor.

13. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. BigHoBIIOBaHA €HEPreTHKa CHELIAN3YEThCS HAa OTPUMaHHI Ta
BUKOPUCTAHHI €HEeprii 3 BIJHOBIIOBAHMX JiKepen eHeprii. 2. Jo
BIJIHOBJIIOBAHUX JDKEpENl €Heprii HajiekaTb npoMeHneBa eHepriss CoHild,
BITE€p, TIApPOCHEpPrisi, MPUPOJHA TEIUIoBa eHepria Tomo. 3. Po3BUTOK
BIJIHOBJIIOBAHO1 €HEPreTUKU Ma€ BEJIMKE 3HAUEHHS JIJIS1 JIFOJICTBA, OCKUIBKHU
roproyi KOPUCHI KOMAJIWHHU PAaHO YW Mi3HO OynyTh Buuepnani. 4. Ilotik
COHSIYHOTO MPOMIHHS HA 3€MJII0 — JDKEpelno  OUIBIIOCTI  BHUJIB
BIJIHOBJIIOBAHO1 €HEprii, 3a BHUHITKOM TIE€OTEPMIYHOI €HEeprii Ta eHeprii
NPUILIMBIB 1 BIAIUIUBIB. 5. TpaauiiiHe BAKOPUCTAHHS €HEPrii BITPY, BOJIH,
Ta COHSYHOTO CBITJIa BXKE€ LIMPOKO MomupeHe. 6. MacoBe BUPOOHUIITBO
CJICKTPUYHOI €Heprii 3 BUKOPUCTAHHSAM BiJHOBIIIOBAHUX JDKEpENl €HEeprii
CTaJIO MOMYJISIPHUM Jivie HemoAaBHo. /. Lle BigoOpa)kae OCHOBHI 3arpo3u
BIJl 3MIiHU KJIIMATYy 1 COIllajibHI Ta MOJITUYHI PU3UKHU Y€pe3 BUKOPHUCTAHHS
MIHEpaJIbHUX TMaJMB Ta AaTOMHOi eHepreTuku. 8. IloBITpsHI TOTOKHU
MOXXYTb OyTH BUKOPHUCTaH1 JUIsl IPUBEICHHS B PyX BITpOBUX TypOiH. 9.
I'apoenexTpocTaHilii 3a3BUYail OyIyIOTh Ha plukax, CIIOPYKYIOTh Tpedii
Ta BojgocxoBuia. 10. Takok MOXJIMBE BUKOPUCTAHHS KIHETUYHOI €Heprii

BOJIHOTO MOTOKY.
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14. Betrachten Sie die Karikatur und notieren Sie lhre Antworten zu den
folgenden Fragen auf je einem Blatt:

1. Welches Thema behandelt die Karikatur?

2. Welche Teilaspekte sind dargestellt?

3. Léasst sich aus der Karikatur eine bestimmte Einstellung des
Karikaturisten zum Thema ableiten?

4. Wie ist Ihre Meinung zum dargestellten Thema?

5. Gibt es unterschiedliche Meinungen und Interpretationen?
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15. Recherchieren Sie, wie es zu den Storfiillen in Harrisburg, Sellafield,
Tschornobyl und Fukushima kam und wie sie auf der INES-Skala
eingestuft wurden.

INES (International Nuclear and Radiological Event Scale) ist die
internationale Skala zur Einstufung von nuklearen Storféllen — dhnlich wie
die Richterskala zur Einstufung von Erdbeben. Die siebte und hochste
Stufe ist der katastrophale Unfall, der GAU (GroBter Anzunehmender
Unfall). Wenn die deutschen Atomkraftwerke (AKW) in den néchsten
Jahren vom Netz gehen, ist (zumindest in Deutschland) das Risiko eines
GAU wie 1986 in Tschornobyl oder 2011 in Fukushima mit seinen
unkalkulierbaren Folgen weitestgehend gebannt. Endgiiltig abgeschlossen
ist das Kapitel Atomenergie dann aber noch lange nicht: Die Meiler
miissen zuriickgebaut und Endlager geschaffen werden, in denen
Brennstdbe, atomare Abfille und kontaminierte Bauteile so sicher
aufbewahrt werden konnen, dass garantiert keine Strahlung austritt. Die
Erkundung von Lagerstitten ist noch nicht abgeschlossen: Bis heute gibt
es weltweit kein Endlager fiir hochradioaktive Abfille. Auf der finnischen

Insel Olkiluoto wird derzeit eines gebaut.

16. Beantworten Sie die Fragen.

Welche Verfahren zum Riickbau von Atomkraftwerken gibt es und
wie unterscheiden sie sich? Die Kosten fiir den Riickbau miissen die
Betreiber tragen. Doch wer soll die Kosten fiir Suche und Betrieb der
Endlager iibernechmen? Ebenfalls die Betreiber oder die Steuerzahler, da
sie auch {Uber Jahre Atomstrom bezogen haben? Nach der
Atomreaktorkatastrophe von Fukushima 2011 wurde in Deutschland der
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Atomausstieg und damit die Energiewende beschlossen. Der Ausstieg aus
der Atomkraft scheint grundséatzlicher gesellschaftlicher Konsens, doch
wann wird das letzte Atomkraftwerk (AKW) tatsdchlich abgeschaltet sein?
Womit werden die Energiekapazititen der AKW ersetzt? Was ist mit den

CO,-intensiven Braun- und Steinkohlekraftwerken?

17. Lesen Sie den Text. Kennen Sie dhnliche Projekte aus anderen
Ldndern? Berichten Sie davon.
Ein Dorf versorgt sich selbst

Uber die Energiewende wird in Deutschland viel diskutiert. Einige
Experten glauben, dass bis 2050 der gesamte Strom aus erneuerbaren
Energien kommen konnte. In einem Dorf in Brandenburg ist das schon
jetzt Alltag.

Im Dorf Feldheim, nicht weit von Berlin, leben 128 Einwohner. Das
Besondere an dem kleinen Ort in Brandenburg ist: Die Bewohner
versorgen sich selbst mit Strom — nur aus erneuerbaren Energien. Die
Feldheimer sind sehr stolz auf das, was sie erreicht haben: ,Es ist
einzigartig, dass alle in so kurzer Zeit an Bord gekommen sind“, sagt die
Ortsvorsteherin Petra Richter.

Es begann bereits 1995 mit dem Bau von Windkraftanlagen, die nach
und nach erweitert wurden. Allein die neueste und grofite kann mehr
Strom produzieren, als das Dorf braucht. Spiter entstanden noch eine
Biogas- und eine Solaranlage. So kann der Ort den grofiten Teil der
produzierten Energie weiterverkaufen: ,,Urspriinglich war das Projekt

nicht so geplant, wie es heute ist — es wuchs stetig®, sagt Kathleen

105



Thompson, die in der Ndhe wohnt und Fithrungen durch Feldheim
anbietet.

Obwohl der Ort genug Energie produzierte, um sich selbst mit
Energie zu versorgen, gab es bis 2010 ein Problem: Das
Energieunternehmen E.ON wollte kein Stromnetz an das Dorf vermieten
oder verkaufen. Die Feldheimer bauten daraufhin ein eigenes Netz, das
durch die EU und die Dorfbewohner selbst finanziert wurde. Seitdem ist
Feldheim energieautonom, wodurch auch die Strompreise um ein Drittel
gesunken sind. Aber bisher konnen nur Hausbesitzer das Ortsnetz nutzen.
Mieter miissen ihren Strom laut Gesetz weiter iiber das allgemeine Netz
beziehen. Doch die Gemeinde hofft, dass sich das irgendwann andert, sagt
Thompson.

Durch die Aufmerksamkeit der Medien ist Feldheim auch zu einem
Touristenziel geworden. Etwa 3000 Besucher, die sich fiir erncuerbare
Energien interessieren, kommen pro Jahr hierher. Die australische
Umwelt-Aktivistin Lyn Hovey war sehr beeindruckt: ,,Der Klimawandel
ist etwas, das diese Generation 16sen muss [...]. Es liegt an den Menschen.
Und so musst du es selbst in die Hand nehmen, und dir woanders

abschauen, wie es funktioniert®, sagt sie.

18. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Feldheim in Brandenburg ...

a) betreibt verschiedene Anlagen zur Gewinnung von Strom aus
erneuerbaren Energien.

b) produziert seit 1995 genug Strom, um den ganzen Ort zu versorgen.
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c) hatte von Anfang an geplant, das erste energieautonome Dorf
Deutschlands zu werden.

2. Was stimmt nicht?

a) Feldheim produzierte zwar genug Strom, durfte aber kein Netz von
E.ON zur Versorgung nutzen.

b) Der Ort konnte mit Hilfe von finanziellen Mitteln der EU und aller
Bewohner ein Stromnetz von E.ON kaufen.

c) Die Dorfbewohner organisierten den Bau eines eigenen Netzes, das nun
den Ort mit Energie versorgt.

3. Welche Aussage steht im Text?

a) Seit 2010 sind die Stromkosten in Feldheim um ein Drittel gestiegen.

b) Feldheim kann alle Hausbesitzer iiber das Ortsnetz mit Strom
versorgen.

c) Der Ort konnte bald genug Energie produzieren, um einen Teil
weiterzuverkaufen.

4. Welcher Satz ist falsch? Wie die meisten Bewohner hofft Kathleen
Thompson, dass ...

a) sich das Energieversorgungsgesetz bald dndert.

b) das Energieversorgungsgesetz sich bald dndert.

c) dass bald sich das Energieversorgungsgesetz dndert.

5. Die australische Umwelt-Aktivistin Lyn Hovey kam nach Feldheim,
..., wie Energieautonomie funktioniert.

a) um sich dort abzuschauen

b) um dort abzuschauen sich

¢) sich abzuschauen dort
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Niitzliche Links

Hier finden Sie allgemeine und niitzliche Links:

http://www.biologie-schule.de
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https://www.dw.com/de/deutsch-lernen/s-2055
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